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Hirvikoskelainen Veijo 
Ahtiainen kannustaa 
suomalaismiehiä 
lähtemään yhdessä 
tai yksin keräämään 
luonnonantimia talteen. 
Jos marjoja kertyy 
yli omien tarpeiden, 
marjastustuloilla 
voi tukea vaikka 
evankeliointityötä.

K uunneltuaan aikansa suo-
malaisten valitusta thaimaa-
laisten marjanpoimijoiden 

perään Veijo Ahtiainen päätti kokeil-
la, miten marjanpoiminta luonnis-
tuu häneltä. Eikä suinkaan vanhan-
aikaisesti köyryssä marjamättäältä 
toiselle kulkemalla, vaan poimimalla 
selkä suorana Jouni Heikkisen kehit-
tämällä ”marjaharavalla” jo viimeiset 
neljä vuotta. 

– Ei suomalainen ole sen heikom-
pi tekemään tätä hommaa kuin thai-
maalainen tai joku muu, toteaa  Ah-
tiainen. – Minä voin poimia vaikka 
7-8 tuntia, eikä selkä mene poikki.

Hän muistuttaa, että Jumala on 
täyttänyt metsämme marjoilla juuri 
suomalaisia eikä ulkomailta tulevia 
poimijoita varten. 

– Mutta Hän haluaa meidän nä-
kevän myös vaivaa. Kun Hän antoi 

Nyt tosimiehet 
marjametsään!

Nummelan torilla 
järjestettiin 17.8. 
järjestyksessään jo 
toiset Valofestarit. 

J ärjestäjinä olivat ViaDia Länsi-
Uusimaa ry yhdessä Numme-
lan kotikirkon, Sykkivä Sydän 

seurakunnan, Vihdin ev.lut. seura-
kunnan, Toivon Syke seurakunnan, 
Vihdin vapaaseurakunnan ja Länsi-
Uudenmaan Romanit ry:n kanssa. 

q  Valofestarit polkaisi käyntiin Kopun 
kristillisen koulun Koputus-kuoro.

Valoa kansalle

Todellinen yhteiskristillinen tapah-
tuma, jossa paikkakunnan eri seu-
rakunnat puhalsivat yhteen hiileen.

Tarjolla oli musiikin ja puheiden 
lisäksi kahvia, pullaa, muurinpoh-
jalettuja ja tietenkin grillimakkaraa 
sekä lapsille pomppulinna ja poni-
ratsastusta. 

Kaikki myyntituotot menivät 
lyhentymättömänä ViaDian ruoka-
aputyön hyväksi.

p  Evankelista Arto Boa muistutti, että 
ainoa valo tulee Jeesukselta.

p  Romano Gospelin vauhdikas musiikki sai kuulijakunnan jalat vipattamaan. p  Toivon Sykkeen pastori Kari O. Niemi 
kannusti kuulijoita seuraamaan Jeesusta, 
kun aika on käymässä vähiin.

u  Varsin musiikkipitoinen tapahtuma oli 
koonnut torille ilahduttavan paljon myös 
ns. uskosta osattomia kuuntelijoita.

u  Tosimies-lehti oli yksi tapahtuman 
sponsoreista. Tässä esiintymisvuorossa 
Virpi Salo.

q  Dimitri & Miska Duon kanssa esiintyi räppäri Roni True (kesk.) 
ensimmäistä kertaa hengellisessä tapahtumassa.

q  Päivi Elomaa lauloi yhdessä Senioritalon Mieslaulajien kanssa.

p  Muurinpohjaletut tekivät kauppansa.

HALUATKO
SÄÄSTÄÄ

ENERGIAA JA
RAHAA?

HALUATKO
SÄÄSTÄÄ

ENERGIAA JA
RAHAA?

Säästetään kaukolämpöä, maakaasua, nestekaasua, 
öljyä ja käyttövettä kiinteistöissä.

Globaalisti ainutlaatuiset ja varmat järjestelmät 
toteuttavat n. 10-30 % säästöjä 
nopeassa takaisinmaksuajassa.

OTA YHTEYS, NIIN TEEMME TARJOUKSEN !

petri.aalto@aida-energy.com
  www.aida-energy.com
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israelilaisille mannaa 40 vuotta, ih-
misten oli kuitenkin itse kerättävä se 
manna joka aamu.

”Jotka kyynelin kylvävät, ne rie-
muiten leikkaavat” on Veijo Ahti-
ainen mielestä hyvä kohta Raama-
tussa. 

– Jos minä 76-vuotias olen ke-
rännyt tänä kesänä jo 900 kg mus-
tikoita, mihin nuoremmat miehet 
pystyisivätkään? Tässä on mahdolli-
suus miesporukassa toteuttaa kilpai-
luviettiään hyödyllisesti, Ahtiainen 
naurahtaa.

Marjaharavalla kertyy hänen 
kertomansa mukaan helposti 50 
kg mustikkaa ja puolukkaa vieläkin 
enemmän. 

– Tämä on sellaista tosimiesten 
työtä. Joka rakastaa Jeesusta ja ha-
luaa noudattaa Hänen käskyään 
”Menkää ja tehkää!” (Matt. 28:19).

Veijo Ahtiainen toivookin usko-
vien perheiden ja etenkin miesten 
ottavan haasteen vastaan ja lähtevän 
näyttämään hyvää esimerkkiä muil-
le. Sen lisäksi, että metsässä käys-
kentely on terveellistä, se on myös 
hyvää vastapainoa toimistotyölle ja 
erinomaista stressinlaukaisua. Ja kun 
samalla voi osallistua hyväntekemi-
seen vaikkapa seurakunnan veteraa-
nijäsenten auttamiseksi tai miksei 
myymällä marjayrityksille – kaikki 
verovapaasti. 

– Jos et pelkää hirvikärpäsiä tai 
eksymistä, niin ei kun metsään siitä! 
Veijo Ahtiainen naurahtaa.
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Fredrik Ekholmin Israel -kronikka

Kirjoittaja, Fredrik Ekholm on Israelin kun-
niakonsuli.

Heinäkuun 
alussa osallistuin 
ainutlaatuiseen 
rukouskongressiin 
Haagissa, 
Alankomaissa. Jo 
keväällä tunsin, että 
minun pitäisi lähteä 
ja asettua muurin 
aukkoon Suomen 
puolesta. 

O len iloinen, että lähdin The 
Trial -kongressiin, sillä se 
antoi minulle syvemmän 

ymmärryksen siitä, kuinka vakavassa 
tilanteessa kansakuntamme ovat nyt, 
sillä monet maat näyttävät sokeasti 
kääntyvän Israelia vastaan ja siten 
Jumalan sanaa ja Hänen juutalaista 
kansaa ja maata koskevia suunnitel-
miaan vastaan. Voidaan sanoa, että 
tämä on kapinaa Jumalaa itseään 
vastaan.

Ihmeellisiä asioita 
tapahtuu

Kongressin tarkoituksena oli rukoil-
la ja vaikuttaa YK:n kansainväliseen 
tuomioistuimeen, josta tulen mai-
nitsemaan tässä nyt. Kokoonnuim-
me World Forum -rakennukseen, 
joka on valtava YK:n omistama 
rakennus, ja ulkopuolella liehuivat 
kaikkien maiden liput.

Aloite perustuu jumalalliseen kut-
suun, jonka Jumala antoi ystävälle-
ni Jack van der Tang’ille, jonka olen 
tuntenut vuosia. Se oli rohkea uskon 
ja kuuliaisuuden teko Jackilta, joka 
toimii vahvassa profeetan tehtävässä.

Hänen aikaisemmat lausuntonsa 
ja tekonsa ovat osuneet maaliin ja 
saaneet aikaan ihmeellisiä asioita.

Mainitsen esimerkiksi kesän 
2019, jolloin Jack isännöi Haagis-
sa järjestettyä kansallista Jerusalem 
Prayer Breakfast -tilaisuutta. Silloin 
minulla oli etuoikeus olla yksi de-
legaateista, jotka saivat todistaa ih-

Kristittyjen 
rinnakkaistuomioistuin

mettä. Jack oli järjestänyt niin, että 
saimme kaikki osallistua kokoukseen 
parlamentissa, 1288 rakennetussa 
historiallisessa eduskuntaraken-
nuksessa Ridderzaal -salissa. Jack ja 
hänen seurakuntansa olivat valmis-
telleet tätä tärkeää tilaisuutta pitkään 
rukouksessa. Kun Jack puhui siellä 
ja luki Jumalan sanaa, jonka hän oli 
saanut, Jumalan henki tuli hänen 
ylleen, ja hän rukoili jumalallisella 
auktoriteetilla kyynelin. Hän julisti, 
että Alankomaiden valtion omista-
ma rautatieyhtiö maksaisi korva-
uksia niiden juutalaisten omaisille, 
jotka kuljetettiin karjavaunuissa ja 
joutuivat maksamaan itse lippunsa 
yksisuuntaiselle matkalle, joka vei 
heidät holokaustin tuhoamisleireille.

Kummallista kyllä, samana päi-

vänä viranomaiset päättivät antaa 
suuren, monimiljoonaisen summan 
juutalaisille omaisille. Siinä vasta ru-
kousvastaus.

Jack on saanut kutsun vaikut-
taa kaupungissaan ja valvoa sen 
puolesta hengessä – mukaan lu-
kien se, mitä Haagissa tapahtuu, 
kuten  myös  YK:n kansainväliset 
tuomioistuimet, ICJ ja ICC. Tämä 
tapahtuu rukouksen ja profeetal-
listen toimien ja lausuntojen kaut-
ta. Muistan, että talvella 2023 hän 
näki näyn vaikeuksista, jotka kohtai-
sivat Israelia, ja meidän olisi mobi-
lisoitava rukous. Miljoonat kristityt 
rukoilivat ja paastosivat toukokuussa 
2023 kolmen viikon ajan. Kun tie-
dämme faktat, ymmärrämme, että 
tämä rukousliike oli erittäin tärkeä.

Oikeuden puolustamista
Haag on YK:n toiseksi tärkein kau-
punki New Yorkin jälkeen ja sitä 
pidetään kansainvälisen tuomiois-
tuimen pääkaupunkina. Kaupun-
ki, jota piti luonnehtia rauhan ja 
totuuden kaupunkina, mutta josta 
totuus on kadonnut. Siksi Jack pe-
rusti ”Foundation of Pilar of Fire” 
-organisaation, joka edustaa totuut-
ta, oikeudenmukaisuutta ja rauhaa 
– juuri niitä kolmea pilaria, joiden 
varassa YK:n kansainvälisen tuomio-
istuimen tulisi seistä.

Valitettavasti ICJ on tehnyt vir-

heellisiä ja yksipuolisia päätöksiä 
Israelin suhteen noin 70 % kaikista 
ihmisoikeusloukkauksia koskevissa 
päätöslauselmissa. Kaikki muut noin 
200 maata ovat saaneet yhteensä vain 
30 % päätöksistä. Jokin on pielessä. 
Totuus ja oikeudenmukaisuus eivät 
ole luonnehtineet ICJ:n toimintaa, 
vaan siihen ovat mm. vaikuttaneet 
muslimien edut ja väärät syytök-
set Israelia vastaan. Viime aikoina 
on myös kuunneltu Etelä-Afrikan 
kohtuuttomia syytöksiä ja toimittu 
Hamasin äänitorvena – mikä on jär-
jetöntä, koska Hamas on yksi maail-
man pahimmista terrorijärjestöistä.

Jack on saanut jumalallisen kut-
sun ja mandaatin puolustaa totuut-
ta ja sitä, mikä on oikein. Jos jokin 
näistä kolmesta periaatteesta ontuu, 
kuten nyt on YK:n ICJ:n kohdalla, 
voidaan sanoa, että he ovat menet-
täneet mandaattinsa. Meidän, jotka 
pyrimme raamatulliseen totuuteen, 
erityisesti Israelin osalta, tulisi rea-
goida. Haagissa meillä osallistujilla 
oli etuoikeus tukea tätä ainutlaatuis-
ta ja historiallista aloitetta.

 
Julkilausuma 

allekirjoitettiin
Oli ihme, että Jack sai vuokrattua 
YK:n World Forum -keskuksen, jos-
sa on tilaa 5000 ihmiselle. Se vuok-
rattiin kahdeksi päiväksi, ja pakettiin 
kuului, että hänen oli käytettävä 
heidän henkilökuntaansa. Kustan-
nukset olivat 250 000 euroa. Meiltä 
osallistujilta ei peritty maksua, ke-
rättiin vain kolehti, joten puhutaan 
uskonprojektista. Kun Jack sai näyn, 
hän kysyi itseltään: ”Tuleeko kukaan 
tällaiseen tapahtumaan?”

Kysyttiin: ”Tuleeko mielenosoi-
tuksia, kun pidätte konferenssin, 
joka keskittyy Israeliin?” Jack lupasi: 
”Mielenosoituksia ei tule. Meillä on 
rukoilijoita ympäri maailmaa, jotka 
hoitavat asian. Puhutaan rukouksen 
voimasta ja auktoriteetista. Meillä 
on valta sitoa ja vapauttaa. Sanomme 
joskus, että historia on rukoilijoiden 
käsissä, mutta uskommeko siihen?”

Rukouskongressin nimi oli ”The 

Trial”, ja se pidettiin mainitussa 
World Forum -rakennuksessa Haa-
gissa. Tarkoituksena oli myös tehdä 
julistus, jonka me kaikki allekirjoi-
timme. Julistus (the Decree) luettiin 
ääneen, ja sitten se luettiin äänen-
toistolaitteiston kautta, ja lopuksi 
luimme kaikki yhdessä ääneen.

Tämä ns. Decree sinetöitiin en-
nen kuin se vietiin kansainväliseen 
tuomioistuimeen – Rauhanpalatsiin 
ICJ

(The International Court of Justi-
ce), joka sijaitsi melko lähellä. Tämä 
tapahtui noin klo 16 kongressin toi-
sena päivänä (4.7.2024). Se sisälsi 
raamatullisia tosiasioita, ja halusim-
me näin vedota tuomioistuimeen ja 
varoittaa sitä seuraamuksista, jos 
se vastustaa Jumalan sanaa. Esitys, 
joka on päätöksenteon perusteena, 
käsitellään ICJ.n 15 kansainvälisen 
tuomarin toimesta.

 
YK:n ehdotuksia 

vastustaen
Siksi kokoonnuimme ns. Rinnak-
kaistuomioistuimeen (The Trial), 
jossa menimme Taivaan valtaistui-
men eteen ja toimimme Jumalan 
sanan perusteella, ikuisesti pätevien 
raamatullisten totuuksien perusteel-
la, kuten Raamattu sanoo, myös kos-
kien Jumalan omaisuuskansalle an-
nettuja lupauksia. Julistimme yhte-
näisesti tämän rukouksessa, Jumalan 
antaman auktoriteetin mukaisesti, ja 
Jumala on sitoutunut sanaansa.

Siksi aamun ja iltapäivän kokoon-
tumiset alkoivat kolmella nuijanis-
kulla: The Trial is opened. Oikeu-
denkäynti on alkanut.

Vetoomuksemme käsitteli seuraa-
via YK:n ehdotuksia:
1. Jerusalem täytyy jakaa.
2. Temppelivuori täytyy asettaa Pa-
lestiinalaishallinnon valvontaan.
3. Israelin hallinto Israelin ydinalu-
eella – Juudeassa ja Samariassa, on 
laiton, ja nämä alueet ovat miehi-
tettyjä. Ne on tarkoitettu Palestiinan 
valtion perustamista varten. Jo 87 
YK:n jäsenvaltiota on hyväksynyt 
nämä ehdotukset vuonna 2022.
4. Lisäksi myöhemmin on päätet-
tävä, onko Israel syyllinen kansan-
murhaan.

 
Ainutlaatuinen 
kokoontuminen

Keitä oli läsnä kongressissa? Paikalla 
oli edustajia suurista kansainvälisistä 
rukousverkostoista sekä kansainvä-
lisiä Israel-järjestöjä, muun muassa 
ICEJ oli mukana. Meitä oli lähes 

1000 johtajaa ja esirukoilijaa noin 
45 maasta. Tietääkseni tällaista aloi-
tetta ei ole koskaan aiemmin otet-
tu, joten kyseessä oli ainutlaatuinen 
kokoontuminen. Tunsin todella 
historian siipien havinaa ollessani 
mukana.

Tapahtuma sisälsi rukouspäivän 
ennen varsinaisia kongressipäiviä. 
Ohjelma kahden täyden päivän aika-
na oli voimakas: ylistystä, valittujen 
profeetallisten saarnaajien puheita, 
paljon rukousta sekä yhtenäisiä ru-
kousjulistuksia, jotka perustuivat 
Jumalan sanan auktoriteettiin.

Koimme näiden olevan vakavia 
kohtalon kysymyksiä kansakun-
nillemme. Meidän täytyy varoittaa 
päättäjiä, sillä jos mennään Jumalan 
sanaa ja suunnitelmia vastaan Isra-
elin suhteen, siitä seuraa taatusti 
vakavia seurauksia.

Allekirjoitimme kirjelmän kah-

teen suureen kirjaan. Toinen annet-
tiin Israelille. Ei myöskään Israelilla 
ole oikeutta luovuttaa maata, jonka 
Jumala on heille antanut. Näemme 
nyt sen seuraukset.

Konferenssin jälkeisenä maanan-
taina Jack Van der Tang toimitti 
myös kopion jokaiselle ICJ:n 15 
tuomarille. Vetoomus tai varoitus 
annettiin tuomareille, jotta he kuun-
telisivat, mitä Psalmissa 2:10 sano-
taan: ”Tulkaa järkiinne, kuninkaat! 
Ottakaa nuhteesta opiksenne, maan 
tuomarit!”

Pääraamatunpaikat olivat Psalmi 
2:10 ja Joel 3:1-2, mutta kirjelmässä 
oli monia muitakin kohtia. Otsikko: 
Jumalan tuomio Israelin vihollisia 
vastaan. ”Sillä katso, niinä päivinä 
ja siihen aikaan, kun minä teen lopun 
Juudan ja Jerusalemin vankeudesta, 
minä kokoan kaikki pakanakansat ja 
vien heidät Joosafatin laaksoon. Siellä 

minä käyn oikeutta heidän kanssaan 
kansani, minun perintöosani Israelin 
tähden, jonka he ovat hajottaneet pa-
kanakansojen sekaan. He ovat jaka-
neet minun maani.”

 
Rukousherätystä 

tarvitaan
Kuten mainitsin Tosimies-lehdessä 
aiemmin tänä vuonna, Jeesus tu-
lee takaisin Jerusalemiin, ja silloin 
täytyy olla olemassa kansa ja maa. 
Kansalla tarkoitetaan hänen valit-
tua omaisuuskansaansa, ja maa on 
Jumalan maa, samoin Jerusalem on 
Kuninkaan kaupunki. Saatana tietää 
tämän ja hyökkää Jumalan suunni-
telmia vastaan ”agenttiensa” kautta, 
kuten näemme tänään, erityisesti 
viime vuoden lokakuun 7. päivän 
jälkeen. Tämä on todellisuudessa 
pääsyy kaikkiin Israeliin kohdistu-
viin hyökkäyksiin.

Rukoilkaamme nyt Israelin eri 
haasteiden puolesta. Monet kristi-
tyt ympäri maailmaa rukoilevat, ja 
siksi olemme nähneet odotettujen 
hyökkäysten jäävän toteutumatta 
tai että Israelia on suojeltu yliluon-
nollisella tavalla monissa tilanteissa 
sodan aikana.

Esimerkkinä voidaan mainita 
14.4. Iranista ammutut 350 ohjusta, 
lennokkia ym., jotka eivät aiheutta-
neet vahinkoa. Tilanne on kriittinen 
Israelissa, jossa maa taistelee olemas-
saolostaan.

Elämme profeetallista aikaa, ja 
kaikkien kristittyjen ja seurakuntien 
tulisi ottaa kantaa siihen, miten suh-
taudumme Israeliin.

Mutta rukoilkaamme myös seu-
raavien asioiden puolesta:
• Tunnen vahvasti, että meidän tulisi 
rukoilla, että kirjelmää käsiteltäisiin 
vakavasti ICJ:ssä, muuten näemme 
negatiivisia seurauksia. Jumalan sana 
on totta.
• Rukoile, että Suomi ei nyt menisi ja 
äänestäisi kahden valtion ratkaisun 
puolesta, joka olisi täysin kauheaa 
edellä mainittujen asioiden valossa.
• Rukoile, että Kristuksen ruumis, 
seurakunnat ja me kristityt Suomessa 
ottaisimme paikkamme, näkisimme 
tilanteen vakavuuden ja alkaisimme 
rukoilla kansamme puolesta. Tarvit-
semme rukousherätystä vaikuttaak-
semme historian kulkuun. 

Kiitos teille kaikille, Jumala pal-
kitkoon teidät!
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Vesa Liljamo

Suomessa on 
monenmoista 
kesätapahtumaa 
tarjolla, joissa 
paikkakuntalaisille 
ja maata matkaaville 
tarjotaan erilaisia 
kokemuksia. Pohjois-
Pohjanmalla tällainen 
on Pyhäjokiseudun 
Oulaisissa vuosittain 
järjestettävä Wanhan 
Woiman päivät 
(edellinen nimi 
Weteraanikonepäivät), 
jotka paikallisten 
vapaaehtoisvoimin 
toteutuu 3-päiväisesti, 
joka vuosi 2 viikkoa 
juhannuksen jälkeen. 

T alkoohenkinen Wanhan Woi-
man päivät -tapahtuma oli 
tänä vuonna 5.-7.7.  ja jär-

jestettiin jo peräti 31. kerran, tuoden 
esille tälle vuodelle asetettua teemaa 
Wauhtia 50-luwulta. Voimakoneis-
ta alkanut tapahtuma sisältää tänä 
päivänä laajan kirjon arkiaskareisiin 
liittyvistä perinteistä menneitten 
vuosikymmenten takaa.

Suomen kesä 
mahdollistaa moneen

Suomessa kesäiset ulkoilmatapahtu-
mat ovat säätilojen armoilla, ja näin 
Oulaisissa tänäkin vuonna vaihtele-
vassa säässä tapahtuma eteni. Toki 
alueella on monia sisätiloihinkin 
rakentuvia aktiviteetteja. Henkilö-
kohtaisesti tutustuin tapahtumaan 
perjantai-iltapäivänä, jolloin oli 
mitä parhain säätila. Aurinkoisessa 
+20 asteen lämpötilassa 4-5 tuntia 
sujahti nopsaan. 

Wanhan Woiman tapahtuman 
perinnekeskus on rakentunut vuo-
sien myötä laajaksi kokonaisuudeksi. 
Maamme mittapuussa merkittäväksi 
vanhojen työkoneiden ja ajoneu-
vojen esillä pitäjäksi sekä perinne-
kulttuurin, perinnerakennusten 
ja perinnetyötapojen vaalimisen 
näyttämöksi. Sisään päästyään vie-
railija kohtaa rompetorin (yksityisiä 

Wanhaa Woimaa 
– perinteitä vaalien

t Keijo Pylväs + traktori ja Mauno-
perinnepoika.

t Pajan näytöskentällä taotaan.

t Traktorit ojennukseen paraatin jäl-
keen.

t Johtotähti kiiltää. 

t Wanhoissa koneissa on woimaa.

vanhan tavaran myyjiä) ja tapahtu-
man yleisilme hyvin pian näyttäytyy 
edellä mainittuja perinneteemoja 
kunnioittavaksi. Mutta myös niin, 
että nykyhetki ja nuori sukupolvi 
huomioidaan. Talkoolaisten seassa 

on nuoria, ja tässä yhteydessä onkin 
hyvä mainita Nuori Woima -hanke, 
jota Weteraanimoottorikerho Wan-
ha Woima ry hallinnoi. Tarkoitus on 
aikaansaada toimintamalli lasten ja 
nuorten kiinnostuksen herättämises-

tä aineelliseen ja aineettomaan kult-
tuuriperintöön. Samalla ohjataan 
nuoria mukaan aktivoitumaan yh-
distyksen toimintaan. Onpa tavoit-
teena saada tapahtumaan mukaan 
kansainvälisiä kulttuuriperinnön 
taitajiakin ulkomailta vuonna 2026. 

Wanha Woima haluaa arvostaa tu-
levaa sukupolvea ja haluaa tässäkin 
mielessä perinteen jatkuvan seuraa-
vien sukupolvien avulla.

Juontajan roolilla 
on merkitystä

Tapahtuma-alueella äänentoisto-
laitteiden kautta kuuluva juontajan 
rooli on merkittävä. Vierailija sai 
korvin kuulla, mitä on tulossa ja 
mitä missäkin tapahtui. Toki myös 
perinteiset koneiden ääninäytteet 
jokainen sai havaita, sillä vanhojen 
voimakoneiden jyrähtelyt olivat toi-
nen toistaan mieleenpainuvampia. 
Eikä silminkään jäänyt jossiteltavaa. 
Dieselkoneiden käytön jäljiltä pak-
sut savuhöyryt nousivat siellä täällä 
ilmaan. 

Laajalla alueella toteutuneet erilai-
set perinnenäytökset ja esiintymiset 
tulivat hyvin paikan päällä olevalle 
tietoon tapahtuman juontajan kaut-
ta, huomioiden myös naiswoiman 

vastuut tapahtumassa. Keijo Pylväs 
on jo vuosia toiminut mikrofonin 
takana juontajan roolissa, hän tietää 
tapahtuman monet taustat ja esillä-
olevien henkilöiden perinnehistori-
at. Kertoessani juontajalle Tosimies 
-lehden jutusta vierellämme seisoi 
naishenkilö kuuloelimet valppaana. 
Häneltä tuli kysymys: Mikä tämä 
Tosimies -lehti oikein on? Vastasin 
sen olevan kristillistä arvomaailmaa 
ja perinteitäkin arvostava julkaisu, 
sisältö nimenmukaisesti hyvin mies-
läheistä. Ilmestyy tilaajalle 6 kertaa 
vuodessa eikä tilaushinta päätä hui-
maa. Ja eikä lukijakuntakaan rajoitu 
raavaisiin miespuolisiin, perheistä 
yleensä löytyy hameväkeäkin. Kyse-
lijä oli mielissään kuullessaan lehden 
arvopohjan. Nainen totesi, että tämä 
aika, jos mikä kaipaa hyviä arvoja 
esilläpitävää julkaisua. Niin...olipas 
lyhyt, mutta mieleenpainuva juttu-
tuokio, jälkeenpäin ajattelin.

Monenkirjava ohjelma 
on hintansa väärti

Wanhan Woiman perinnealueen 
näytökset ja koko tapahtuman sisäl-
lön laajuus kattoivat mielestäni pää-
sylipun hinnan (15 euroa). Käpylän 
koulun tiloissa (perinnealueella si-
jaitseva) esillä ollut näyttely ”Ihana 
kamala nuoruus” vei aatokset omaan 
nuoruuteen (1970 -luvulla), työnäy-
töskentällä ollut viljan puintinäytös 
tai seppien puuhat paja-alueella – 
vuosikymmenten takaiset työtavat 
tulivat tutuksi nuoremmillekin. 
Saati sitten punamullan keitto, sekin 
varsin käytännönläheistä perinnettä. 
Eritoten jutun kirjoittajaa sykähdyt-
ti traktoriparaati, joka kiersi alueen 
kulkuväylillä. Laskuissa menin se-
kaisin, montako traktoria, mutta 
kymmeniä ja taas kymmeniä erilai-
sia ja ikäisiä työkoneita päräytti run-
saan vierailijajoukon silmien edessä. 
Valmet, Nuffield, Massey Ferguson, 
Belarus, Man, Ford, Renault, Zetor, 
merkkejä riittämiin ja kaikki hyvin 
entisöityjä perinneahertajia. 

Perinnealueen sisällä sijaitsee Tör-
mänhovi -niminen monitoimitalo. 
Alkujaan vuonna 1916 rakennettu 
kunnalliskoti on muuttanut toi-
minnan muotoaan ajan saatossa. 
Vanhainkoti, sotasairaala, synny-
tyssairaala, näissä rooleissa raken-
nus on vuosikymmenten edetessä 
ollut. Monitoimitalon (majoitus, 

juhlat, kokoukset, pitopalvelu) 
muotoon talo siirtyi 1990 -luvun 
alkuvuosina uuden yrittäjän myö-
tä, mutta on syytä myös mainita 
taloon liittyvä amiraali-ominaisuus. 
Törmänhovin Amiraalisiipi on saa-
nut nimensä Oulaisissa 1800-luvun 
lopulla vaikuttaneesta suomalaisesta 
Venäjän keisarikunnan laivastossa 
palvelleesta amiraali J.C. Thitzistä. 

Amiraali vaikutti alueella ja tällöin 
hänen ansiostaan siellä vallitsi var-
sin vilkas seuraelämä. Nykyisessä 
Wanhan Woiman päivien juontaja-
puheenvuoroissa amiraalin perinne 
nousi esiin ja hahmoa esitellyt ar-
vokas herrasmies käyskenteli alu-
eella tapahtuman aikana. Törmän-
hovin monitoimitalon pihapiirissä 
oli muistoja merkittävällä tavalla 

herättävä vanhojen autojen (1950-
1970) näyttely.

Perinnetavat eivät 
vastusta hyvää 
tulevaisuutta

Nykypäivään kuuluu perinteiden 
vaaliminen myös tekniikan avulla. 
Wanhan Woiman päivien näkyvyys 
netissä on myös hyvin huomioitu. 
Kurkkaa wanhawoima -sivustoa ja 
löydät mm. youtube-videotaltioin-
teja kultakin päivältä. 

Oulainen sijaitsee noin 100 ki-
lometrin päässä Oulusta etelään, ja 
noin 30 kilometriä edelleen etelän 
suuntaan ja olet kaupungissa Yli-
vieska. Oulaisten kaupungin läpi 
virtaa Pyhäjoki ja kaupungissa on 
noin 7000 asukasta. Moni paikka-
kunnalta maailmalle lähtenyt vie-
railee tapahtumassa kesälomansa 
aikana, Wanhan Woiman päivien 
aikana kaupungin katukuvassa käy-
kin kuhina ja yrittäjät hyötyvät ko. 
viikonlopusta. 

Viime vuosien kehitys on saanut 
Oulaisten kaupungin miettimään 
keskustan – torialueen – uudista-
mista yrittäjähenkisyyttä tukevaan 
suuntaan. Mukana hankkeessa 
kaupungilla on Oulun yliopiston 
arkkitehtiosasto. Kaupunginjohtaja 
Riikka Moilanen mainitsee eritoten 
Wanhan Woiman päivien muka-
naan tuomat vieraat, joten yhteis-
työn tekeminen perinnetapahtuman 
ja Oulaisten kaupungin kesken on 
myös vierailijoita huomioivaa. 

Tosimies -lehden sivuilla arvos-
tetaan perinnettä, Raamatun arvo-
maailmaa ja elämän suojelua. Jotta 
voimme ymmärtää, mitä menneet 
vuosikymmenet ovat pitäneet si-
sällään, on syytä arvostaa historian 
esilläpitäjiä. Osallistu tapahtumaan, 
jossa perinteitä vaalitaan. Saat pää-
omaa itsellesi ja lapsillesi sellaiseen 
aikaan, josta on hyvä rakentaa tur-
vallista arvopohjaa tulevaan. Tästä 
hyvänä esimerkkinä on Oulaisten 
Wanhan Woiman jokavuotinen pe-
rinnetapahtuma keskellä Suomen 
kaunista kesää.
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Sana Karmel-vuorelta 9. osa

Andrey Teplinsky

Nykypäivän Lähi-idän erittäin 
monimutkainen todellisuus

Maailman silmät 
ovat olleet suunnatut 
Israelin valtioon 7.10. 
2023 lähtien, jolloin 
Hamas, uskonnollinen 
islamistinen 
terroristijärjestö, 
joka on hallinnut 
Gazaa kesäkuun 2007 
sotilaskaappauksesta 
lähtien, hyökkäsi 
viattomien israelilaisten 
siviilien kimppuun. Tuo 
lauantaiaamu oli selkeä 
herätyshuuto kristityille 
kaikkialla maailmassa.

T uo lokakuun seitsemäs päivä 
oli juutalaisten Lehtimajan-
juhlan viimeinen päivä. Tu-

hansittain terroristeja virtasi täysin 
yllättäen rajan yli maitse, meritse ja 
ilmateitse ja hyökkäsi raakalaismai-
sesti pahaa-aavistamattomien sivii-
lien kimppuun. Tuo hyökkäys oli 
tuhoisin juutalaisiin kohdistunut 
hyökkäys sitten holokaustin. Terro-
ristit teurastivat vauvoja, raiskasivat 

väksy ketään, joka on erilainen kuin 
me, koska me emme pidä hänestä. 
Voimme solmia rauhan tietyksi ajak-
si, mutta vain kootaksemme voimia 
ja etsiäksemme tilaisuutta iskeä 
uudelleen silloin kun vihollisemme 
ei odota meidän iskevän.”  Tämän 
todellisuuden me näemme tänään 
Libanonissa ja Syyriassa ja Irakissa 
ja Jemenissä.

On elintärkeää ymmärtää, että 
suurin kulttuurinen koodi Lähi-
idässä on se, että ihmiset ovat lo-
jaalimpia uskonnolleen ja omalle 
ryhmittymälleen kuin he ovat val-
tiolle, ja että pitkäaikainen rauha on 
mahdollista saavuttaa vain, kun yksi 
kiistan osapuoli onnistuu taivutta-
maan toisen osapuolen jättämään 
sen rauhaan. Rauha on jotain,josta 
vain voittamaton voi haaveilla.

Mikä on Lähi-itä?
Lähi-itä on Länsi-Aasiassa oleva alue, 
joka ulottuu Afrikkaan. Se koostuu 
17 eri maasta ja sen  asukasluku on 
arviolta yli 411 miljoonaa.  Lähi-itä 
on yhteiskunnallis-poliittisesti hyvin 
monimutkainen. Useimmilla kansa-
kunnille ja etnisillä ryhmillä on vielä 
heimomentaliteetti ja elämäntapa. 
Israelilainen arabialaisen kirjallisuu-
den ja tämän hetken arabimaailman 
poliittisen vuoropuhelun tutkija, 
tohtori Mordechai Kedar Bar Ilan 
yliopistosta, opettaa meitä näke-
mään, mistä Lähi-idässä on kyse: 

”Ihmisillä on taipumus ajatella, 
että Lähi-itä muodostuu ́ valtioista´ 
niin kuin Britannia, Ranska, Belgia 
ja Alankomaat. Tämä on suuri vir-
he. Arabialainen nationalismi ei 
ideologiana koskaan onnistunut 
todella korvaamaan perinteisiä us-
kollisuuksia, joita Lähi-idässä on: 
uskollisuus heimolle, etniselle ryh-
mälle, uskonnolliselle ryhmälle ja 
lahkolle, joiden mukaan muotou-
tuu ihmisen identiteetti. Useimpia 
Lähi-idän maita hallitsee täysin 
laiton ja lainvastainen vähemmistö. 
Esimerkiksi Hashemite Kingdom of 

naisia ja polttivat eläviltä kokonaisia 
perheitä koteihinsa. Kun verilöyly 
oli ohitse, yli 1400 ihmistä, joista 
28 oli lapsia, oli surmattu ja noin 
250, joista 33 oli lapsia, oli otettu 
panttivangiksi. Väkivallan raakuus 
mykisti israelilaiset.

Hyökkäyksen seurauksena Isra-

elin hallitus julisti muodollisesti 
sodan Hamasia vastaan. Kolme 
viikkoa sen jälkeen Israelin armeija, 
IDF, tunkeutui Gazan kaistalle pyr-
kimyksenään löytää panttivangit ja 
tuhota Hamasin johtajat.

On surullista, että länsimaiden 
mediat eivät anna selkeää eivätkä 

todenmukaista kuvaa Israelista, 
vaan media antaa Israelista usein 
kuvan Lähi-idän kolonialistisena 
sortajana. Vielä traagisempaa on, 
että useimmat ihmiset eivät tunne 
tämän alueen historiaa, kulttuuria 
eivätkä käynnissä olevan konfliktin 
luonnetta.  

Lännen näkemys 
Lähi-idän todellisuudesta

Vakavien ongelmien juurisyy on 
siinä, että Lähi-itää arvioidaan 
länsimaisen ajattelutavan mukaan. 
Lähi-idässä ihmisillä on erilaiset 
arvot ja periaatteet, jotka ovat hei-
dän monenlaisten kulttuuriensa ja 
elämäntapojensa  perusta. Lähi-itä ei 
ole eikä tule koskaan olemaan Länsi!

Niiden länsimaisten naiivius, 
jotka uskovat erityisesti sananvapau-
teen, elämän pyhyyteen, miesten ja 
naisten yhtäläisiin oikeuksiin, jo-
kaisen ihmisen arvokkuuteen jne, 
voivat helpostikin uskoa, että eräänä 
päivänä sunnimuslimit ovat ystäviä 
shiiamuslimien kanssa, että arabit 
toimivat iloisesti yhteistyössä per-
sialaisten kanssa ja Libyan beduii-
niheimot istuvat nuotion äärellä ja 
laulavat riemulauluja yhdessä jeme-
niläisten heimojen ja egyptiläisten 
koptikristittyjen kanssa. Tällaisella 
uskomuksella ei ole mitään teke-
mistä todellisuuden kanssa, vaan se 
osoittaa suurta tyhmyyttä.

Useimmat eurooppalaiset ja ame-
rikkalaiset ajattelevat, että Israelin 
ja palestiinalaisten arabien välinen 
rauha ei ole vain mahdollinen, vaan 
että sen ansiosta kaikki muut alueella 
olevat ongelmat tulevat helpommin 
ratkaistaviksi. Mutta 99%:lla Lähi-
idän riidoista ei ole mitään tekemis-
tä Israelin ja palestiinalaisten välisen 
konfliktin kanssa! Maailman johtajat 
kokoontuvat jatkuvasti tarjotakseen 
länsimaiden ratkaisuja konfliktiin. 
Nuo ratkaisut eivät vain voi miten-
kään toimia Lähi-idässä. Kulttuurit 
ovat liian erilaiset, ja siksi on löydet-
tävä Lähi-itään sopivat, ei-länsimai-
set ratkaisut.

Kun eurooppalaiset ajattelevat 
Lähi-itää, heidän ajattelunsa poh-
jautuu yksilön oikeuksia kunnioitta-
vaan ajattelutapaan: he uskovat, että 
jokainen ihminen voi löytää tavan 
elää kenen tahansa muun ihmisen 
kanssa. He ovat oppineet uskomus-
järjestelmän, joka kannustaa suvait-
sevaisuuteen ja korostaa yhtäläisiä 
oikeuksia kaikille.

Lähi-idässä ihmiset kuitenkin 
sotivat toisiaan vastaan valmiina 
kuolemaan, koska heitä erottavat 
toisistaan etniset, heimoihin liitty-
vät ja uskonnolliset eroavaisuudet.  
He eivät tahdo elää rauhassa toinen 
toisensa kanssa. Lähi-idän ihmisten 
mielenlaatuun kuuluu, että ”toi-
nen” on aina vihollinen ja hänet on 
surmattava, koska ”hän ei ole yksi 
meistä, emmekä me, ryhmänä, hy-

Andrey Teplinsky asuu Haifassa ja palvelee 
Herraa messiniaanisessa seurakunnassa 
Karmel-vuoren huipulla. Hän on perustanut 
Carmel Streams -nimisen palvelutyön, joka 
järjestää seminaareja ja konferensseja sekä 
opinto- ja esirukousmatkoja Israelissa. An-
drey on naimisissa ja hänellä on kolme lasta.©
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q Lähi-idän poliittinen kartta.

Jordan eli Jordania. Nämä ihmiset 
eivät ole jordanilaisia: he ovat ko-
toisin Saudi-Arabiasta (sittemmin 
Hejazista = Saudi-Arabian länsiosa), 
ja britit antoivat heille Transjorda-
nian emiraatin, josta sitten tuli Jor-
danian kuningaskunta. Mutta kuka 
ottaa huomioon Jordaniasta kir-
joittaessaan, että ainakin Jordanian 
palestiinalaiset (enemmistö) pitää 
hallitusta laittomana? Vastaavasti 
Gaddafi ei edustanut Libyan kansaa 
(jos sellaista kansaa edes on).  Hän 
edusti omaa pientä, hyvin raakaa 
heimoaan. Heimon nimi on ´gad-
dafi´ - Quadhadhfa – joka tarkoittaa 
´se joka vuodattaa [toisten] verta´.”

(Mordechai Kedar, ”Why we keep get-
ting the Middle East wrong”. Autumn 
2014, Fathom, accessed 14.6.2024, 
https://fathomjournal.org/why-we-keep-
getting-the-middle-east-wrong/)

Aikamoinen asuinpaikka! Kuiten-
kin Jumala valitsi tämän alueen lu-
nastussuunnitelmansa keskipisteeksi 
ja sen johdosta siellä asuvat joutuvat 
kokemaan jatkuvasti kuohuntaa ja 
paineita.  Itse asiassa Jeesus palaa 
Lähi-itään ja perustaa Kuningaskun-
tansa, jossa me olemme mukana ja 
jossa meillä on oma tehtävämme!

Ottomaanien imperiumi hallitsi 
satoja vuosia suurta osaa nykyisestä 
Lähi-idästä. Tämä voimakas impe-
riumi kukistui, kun ottomaanit tais-
telivat ensimmäisen maailmansodan 
häviäjäpuolella.

Sodan jälkeen Britannia ja Ranska 
loivat nykyisen Lähi-idän valtiot sii-
nä tyhjiössä, jonka ottomaanien im-
periumin kukistuminen oli jättänyt. 
Länsi kävi työhön, eikä heillä ollut 
minkäänlaista käsitystä siitä mahdol-
lisesta vahingosta, mitä he saisivat 
aikaan vetäessään uusia rajalinjoja 
uusille maille (joissa oli monia eri-
laisia etnisiä ryhmiä ja heimouskol-
lisuuksia). Irakin, Jordanian, Liba-
nonin, Syyrian ja Turkin rajat ovat 
pääasiallisesti pysyneet samoina kuin 
miten britit ja ranskalaiset ne vetivät 
sata vuotta sitten. Islamin lisäämi-

nen tähän sekoitukseen teki alueesta 
maailman epävakaimman ja ennalta 
arvaamattomimman alueen!

 Ystävät, me olemme sukupolvi, 
joka todistaa ennen kokematonta 
kuohuntaa Lähi-idässä.  Meidän, 
jotka olemme Lännestä, täytyy op-
pia todella tuntemaan tämä alue. Se 
vaatii meiltä aikaa ja ponnisteluja. 
Mutta kuinka me voimme rukoilla 
ymmärryksellä tämän alueen puoles-
ta, jos me emme välitä oppia tunte-
maan sen historiaa?

Ymmärrämmekö me todella, mi-
hin Jumala on tuomassa juutalaiset, 
oman muinaisen kansansa? Onko 
meillä minkäänlaista käsitystä sii-
tä, mitä he joutuvat kohtaamaan 
päivittäin? Ymmärrämmekö, että 
realistinen, alueen kulttuurin mu-
kaan räätälöity ratkaisu konfliktiin 
näyttää täysin erilaiselta kuin rat-
kaisu, joka voi toimia Amerikan ja 
Euroopan kulttuureissa?

Ja voisiko olla niin, että Israelin 
sotilasoperaatio Hamasia vastaan 
vie meidät yhä lähemmäksi tulevaa 
vielä suurempaa konfliktia, jolla on 
vaikutuksensa juutalaisvaltioon? Mi-
nun vastaukseni on – kyllä!
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Keijo Niskala

On monia tilanteita 
elämässä, joissa on 
tilaisuuden tullen 
oltava valmis. Niitä 
on opintoasioissa, 
työpaikan haussa, 
jopa asumiseen 
ja avioliittoonkin 
liittyvissä ratkaisuissa. 
Myös Raamattu puhuu 
erilaisista valmiuksista.

Y ksi sellainen, on Jeesuksen 
takaisintulo siinä muodossa, 
kun Hän puhuu ylöstempa-

uksesta, jolloin Hän hakee  Häneen 
uskovan kansanosan kaikista kielistä, 
sukukunnista  ja heimoista maail-
manlaajuisesti Jumalan tykö taivaa-
seen.  Ilmestyskirjan luvussa 3, jae 
11 on lyhyt ja selkeä ilmaisu tästä 
tapahtumasta: ”Minä tulen pian; 
pidä, mitä sinulla on, ettei kukaan 
ottaisi sinun kruunuasi”.

Vaikka et uskoisikaan tällaiseen 
Jeesukseen uskovien ylöstempauk-
seen, josta Jeesus itse maanpäällisen 
aikakautensa jaksolla monesti puhui, 
ja koko Raamatun läpi siitä kirjoite-
taan kuin punaisena lankana, mei-
dän on silminnähden ja ymmärryk-
sellä uskottava kuitenkin siihen, että 
matkamme täällä ajassa voi päättyä 
hyvinkin yllättävällä tavalla onnetto-
muuden, sairauden tai meille annet-
tujen ja säädettyjen elinpäiviemme 
määrän täyttymisen vuoksi. Nuo 
tilanteet voivat tulla hyvinkin yllät-
tävästi, kuten vironkielinen käännös 
asian ilmaisee, ”nobedasti”. Aivan 
kuten mekin ymmärrämme mitä 
merkitsee, kun jokin asia tapahtuu 
nopeasti – yleensä se on samaa kun 
arvaamattomasti, yllättäen ja tapah-
tuma on pikainen. 

Jos tuolla tapahtuman hetkellä 

on järjestämättömiä asioita ihmis-
ten kesken ja väleillämme, niin ne 
jäävät sellaiseksi. Samoin on kun 
päiviemme täysi luku täyttyy, jos 
välimme Jumalan kirjojen sivuilla 
ei ole kunnossa, tilanne on kuin 
pyhäkoulussa oppimani ”Tilinpäi-
vä” -nimisen lasten laulun sanoissa: 
”taivaaseen et päästä voi.”  Miksi ei 
voi ? Elleivät synnit ole sovintoveren 
puhdistamia.

Meille miehille puhe ja puhumi-
nen Jeesuksesta on jotenkin arem-
pi asia kuin naisille. Miehen, kun 
oman luulonsa perusteella tulisi olla 
jotenkin kylmä, kova ja tunteeton. 
Muuten ei ole mies! 

MIES 
– oletko valmis?

Miksi mies ei voisi ristiä kätensä ja 
sanoa: ”Jeesus auta – minä tarvitsen 
Sinua!”

Muista, että elämä on lyhyt, jos-
kus hyvinkin yllättävä, ja lähtö ajasta 
voi tulla – ja tuleekin usein arvaa-
mattomasti. 

Pitääkö miehestä jäädä välttämät-
tä jälkeenjääneille muisto, että hän, 
lähtijä, isä, aviopuoliso, veli – hän  
ei tarvinnut toisten apua – eikä 
etenkään Jeesusta! Tuen, turvan ja 
tulevaisuuden antajaa. 

Sinä – tosimies – ”Pidä, mitä si-
nulla on, ettei kukaan ottaisi sinun 
kruunuasi”!

Rautialassa järjestettäväksi 
soveltuvat erikokoiset tilaisuudet 
esimerkiksi: 
• merkkipäiväjuhlat 
• häät, muistotilaisuudet, rippijuhlat, sukujuhlat
• tapahtumapäivät, teemapäivät, kokoukset
• koulutus- ja virkistyspäivät, harrastetilaisuudet

Vuokrattavat tilat:
• Päärakennus, jossa pääsali ja yläsali sekä 
   laitoskeittiö
• Piharakennus “Eerola”, missä voidaan pitää 
   suuremmatkin tilaisuudet 
• Majoitusrakennukset, joissa vaatimaton maatila-  
   majoitus voidaan järjestää n. 30 hengelle
• Saunat ja uimalaituri, vene
• Pihapiiriin mahtuu juhlateltta
• Autopaikat parkkialueella

Räätälöimme tilaisuudet 
tilaajan tarpeiden mukaan.

Tervetuloa viihtymään!

Rautiala on luonnonkauniissa maaseutumaisessa 
perinnemaisemassa sijaitseva juhlatila, jonka 
Rautatieläisten Kristillinen Yhdistys (RKY/RHS) ry on 
omistanut vuodesta 1962.

Tiedustelut ja tilavaraukset:
Tuulia Passila
tuuliaep@gmail.com
+358 505 759 288

RKY/RHS:n juhlatila • osoite: Rautiala 17, 37470 Vesilahti

Rautialan Wanha Pappila

HARVESTERIT TOSIMIEHILLE

Kone-Ketonen Oy
puh. 020 734 4640

keto-harvesters@kone-ketonen.fi

KETO FORST W,
 XTREME V2  ja ECO 

Ensiharvennukseen ja energiapuun tekoon. 
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Vesa Liljamo

Raamatun Jumala 
tekee salaista työtään 
monelle tasolla, niin 
maantieteellisesti eri 
maanosissa kuin myös 
Hänen puoleensa 
kääntyneiden 
ihmisten keskuudessa. 
Taivaalliset valmistelut 
ovat kansakunnissa 
käynnissä, yksittäisiä 
sydänten maaperiä 
valmistellaan 
särmikkäiden kivien 
hionnan avulla. 

N ähdessämme maailmanlaa-
juisesti merkittäviä haaste-
kuvia samalla me yksilöinä 

olemme Jumalan koetusten ahjossa. 
Monet geopoliittiset koettelemukset 
ovat todellisia, yhtä lailla kukin us-
kova omalla paikallaan mittailee 
saamansa sisäisen näyn olotilaa. 
Maailmallisesti punaisia rajalinjojen 
ylityksiä pelätään, mutta Jumalan 
maailmassa hengellisten porttien au-
keaminen on odottavan turvallista.

Jumalan aikataulu on 
yliluonnollinen

Lähestymme aikaa, josta Danielin 
kirjan 4. luvussa kerrotaan. Mes-
siaan maanpäällisen takaisintulon 
aikoihin maailmassa hallitsee neljä 
maailmanvaltaa. Näille mahdeille 
Jeesus Messiaalla on Danielin kirjan 
mukaan oma päättösuunnitelmansa. 
Jumalan suunnitelma tässä yhteydes-
sä on tuoda koko Israelin kansa maa-
hansa, eikä pelkästään sellaisia, jotka 
tietävät olevansa juutalaisia. 

Vähitellen Jumalan herättämä 
tiedostus kasvaa, Jumala lähestyy 
”omiaan” kaikissa maissa, jonne 
hän aikanaan on heidät hajottanut 
(Itä-Eurooppa, Länsi-Eurooppa, 
Amerikan manner, Aasia, Afrikka). 
Liikumme kohti Jumalan suunnitel-
man loppuaikakautta, omaisuuskan-
san ennakoiduissa kehityksessä.

Salaisella tavalla Jumala myös 
herättää ”toista omaansa”, maail-
manlaajuista kansakuntien uskovien 
joukkoa. Tämän herättelyn yhtenä 
osana on yhteyden ja yhteystyön sil-
lan rakennus, Israelin maassa olevi-

en Jeesukseen uskovien ja Messiaan 
maailmanlaajuisen ruumiin välillä. 
Kyseessä on merkittävä portin avaa-
misen prosessi, jota Jumala haluaa 
tapahtuvan. Tästä kertoo selväsanai-
sesti efesolaiskirjeen 2. luvun ”yksi 
uusi ihminen” -näky.

Sinivalkoisten liput – 
kansojen yhteysportti

Suomessa on vuosikymmeniä vai-
kuttanut lukuisa joukko Raamatun 
sanoman ymmärtäviä ihmisiä, joille 
ns. Israel-työn merkitys on siunaava 
asia. Jumala Raamatun alkulehdil-
lä kertoo tästä siunauksen merkit-
tävyydestä (1. Moos. 12. luku), ja 
hyvä niin, että olemme olleet siinä 

osaltamme mukana. On kuitenkin 
näköpiirissä tekijöitä, joita Jumala 
on esiin nostamassa porttien avau-
tumisen laajentumisessa. Yhä enene-
vässä määrin maassamme on yksilö-
uskovia sitoutumassa yhteyden vaa-
limisen ja yhteistyön laajenemisen 
mahdollisuuksiin. Öljypuun oksien 
(juutalaiset ja pakanat) kanssakäy-
minen on jo vuosia ollut eri kristillis-
ten järjestöjen mahdollistamaa, mm. 
messiaanisten juutalaisten sekä ara-
bikristittyjen Raamatun opettajien 
vierailut Lähi-idän keskiöstä maam-
me seurakuntiin ovat olleet säännöl-
lisiä tapahtumia. Opetuksellisesti on 
tarjottu Raamatun sanoman sisältöä, 
kuitenkin Israelissakin on jo pitem-

män aikaa odotettu lähempää arjen 
kanssakäymisen askeleita. Suomalai-
sellakin on ollut tällaisia mietteitä; 
kuinka Jumala aukaisisi enemmän 
portteja – mitä, miten ja milloin? 
Jumalan portit avautuvat Hänen 
ajallaan.

Pohjois-Suomen portti
Reilu 10 vuotta sitten Oulun alu-
eelta suuntautui aktioita Israeliin 
rukoushaasteena säännöllisen yh-
teystyön ja tukemisen löytyminen 
Israelin messiaaniseen liikkeeseen. 
Muutama vuosi tästä ja Jumalan 
portti liikahti raolleen. Vuonna 
2017 Haifan Karmel -vuoren seu-
rakunnasta vanhemmistoveli Andrey 

Teplinsky aloitti Suomi-vierailut, 
hän oli saanut vahvan Suomi-näyn. 
Lahden helluntaiseurakunnassa 
tammikuussa 2019 järjestettiin vii-
konloppu seminaari, jonne FIDA 
kutsui Teplinskyn pääopetusvastuu-
seen. Opiskelijat olivat Lähi-idästä 
maahamme tulleita arabeja (islamis-
ta kristinuskoon kääntyneitä). Sain 
tällöin viedä Oulusta osallistujia, ja 
samalla oli mahdollisuus lähemmin 
tutustua Teplinskyyn. Esitin kutsun 
tulla Ouluun ja hän tuli huhtikuussa 
2019. Sen jälkeen hän on useamman 
kerran vieraillut Pohjois-Suomessa.

Touko-kesäkuussa 2024 toteutui 
hänen viimeisin Pohjois-Suomen 
vierailu. Neljässä tilaisuudessa, eri 
seurakunnissa, osallistujat saivat 
uusia Lähi-idän historiaan liittyviä 
näkökulmia (tässä lehdessä niistä 
kerrotaan Sana Karmel-vuorelta ar-
tikkelissa), toki samalla myös täsmä-
tietoa millaisessa todellisuudessa is-
raelilaiset elävät Hamas ja Hizbollah 
terroristijärjestöjen väkivallan alla 
näinä päivänä. Pohjoissuomalaiset 
saivat yhä vahvemman syyn seisoa 
uskonveljien ja -sisarten rinnalla. 

Yksilöuskovilla (niin Suomessa 
kuin Israelissa) on ollut merkittävä 
rooli yhteyden rakentumisen proses-
sissa. Saadaksemme seurakunnat laa-
jemmin mukaan, niin se tarkoittaa 
näyn ja innostuksen laajentumista 
itse seurakuntien vastuunkantajien 
keskuuteen. Niin pastoreiden kuin 
vanhimmiston osuus tässä on olen-
nainen. Alkukesän 2024 Oulun 
alueen vierailun yhteydessä koim-
me tässä asiassa rukousvastauksen. 
Oulun Vapaaseurakunnan torstai-
illan tilaisuuden jälkeen seurakun-
nan pastori kysyi kahvipöydässä 
vierailijalta: ”voisitko tulla meidän 
seurakunnan viikon päätilaisuuteen 
(su-aamutilaisuus), jossa suurin osa 
seurakuntalaisista käy?” Vastaus oli 
”kyllä kiitos” ja näin liikahti portissa 
yksi sarana lisää. Askel paikallisseu-
rakunnan sitoutumisessa oli kyseisen 
pastorin kautta tullut oma aloite. 
Seuraava Pohjois-Suomen vierailun 
ajankohta onkin jo kalenteroitu. 
Jumala vastaa ajallaan ja tavallaan.

Israel ja profetaalisen 
portin siunaus

Raamatussa on selkeä viesti rakentaa 
yhteistyön siltaa, avata portteja yhä 
laajemmalle. Israelin maan ja siellä 
vaikuttavan kansan merkitys koko 
maailmalle on syytä ymmärtää oi-
kein. Ei katsomalla Israelia ylöspäin 
vaan samalta tasolta, jossa mekin 

elämme. Harjoittamalla vuoropuhe-
lua ja kuuntelemalla mitä heille on 
”paavalimaisesti on uskottu” (Room. 
3:2 ...heille on uskottu, mitä Jumala 
on puhunut) sekä edesauttaa käytän-
nön toimin toinen toisiamme. Viime 
vuosina on avautunut vapaaehtois-
työn portteja. Omalla kohdalla ho-
lokaustista selvinneiden vanhusten 
auttaminen (ICEJ:n Suomen osas-
to kautta) Haifassa syksyllä 2017 ja 
Kehilat HaCarmel seurakunnan kes-
kuudessa arjessa eläminen syksyllä 
2022, näissä pari hyvää esimerkkiä. 
Kehilat HaCarmel -seurakunnan 
kansainvälinen työnäky on merkit-
tävä. Seurakunnan perustajien, Da-
vid Davis (kuollut v. 2017) ja Peter 
Tsukahira, alkuperäinen näky ”yksi 
uusi ihminen” on laajentunut Israe-
lin maan sisältä kansainväliseksi, ja 
tässä saamme Pohjois-Suomen osal-
ta olla mukana. Unohtamatta toki 
Savon seutua (Varkaus, Leppävirta, 
Suonenjoki, Kuopio) ja maassam-
me monien tuntemaa Pohjanmaan 
Kokkolan seutua (Bible Belt), joissa 
samansuuntaisia portin saranan ää-
niä on jo kuulunut. 

Jumala avaa rukouksen ja sitoutu-
misen avulla portit. Tutki ja rukoile, 
mitä Hän sinulle puhuu. Vietä aikaa 
Hänen seurassaan, ole aktiivinen 
sillä osa-alueella, jonka koet itsellesi 
annetuksi. On syytä pitää mielessä 
historiassa tapahtuneet seurakunnan 
laiminlyönnit Israelia kohtaan. Tänä 
päivänä on syytä korjata väärät asen-
teet, on hyvä seisoa muurinaukossa 
ja siunatun portin läheisyydessä. 

”Näin sanoo Herra, joka on pan-
nut auringon valaisemaan päivää, 
kuun ja tähdet lakiensa mukaan   
valaisemaan yötä, hän joka liikuttaa 
meren, niin että sen aallot pauhaavat 
– Herra Sebaot on hänen nimensä. Jos 
väistyvät nämä lait minun kasvojeni 
edestä, silloin myös lakkaavat Israe-
lin jälkeläiset olemasta kansa minun 
kasvojeni edessä ainiaan. Näin sanoo 
Herra: Jos voidaan mitata taivaat ja 
tutkia maan perustukset alhaalla, 
silloin vasta minä hylkään Israelin 
jälkeläiset kaikki, kaiken sen tähden, 
mitä he ovat tehneet, sanoo Herra.” 
JER. 31:35-37

”Eikä sen portteja suljeta päivällä, 
ja yötä siellä ei ole, ja sinne viedään 
kansojen kunnia ja kalleudet. Eikä 
sinne ole pääsevä mitään epäpyhää 
eikä ketään kauhistusten tekijää eikä 
valhettelijaa, vaan ainoastaan ne, jot-
ka ovat kirjoitetut Karitsan elämän 
kirjaan.” ILM. 21:25-27

PORTIT AVAUTUVAT – 
Jumalan aikataulussa “Jotta he saisivat kuulla!”

Good News Networking
Hyvien Uutisten Verkosto

Maailmassa vielä yli 7000
saavuttamatonta kansanryhmää!
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Evoluutio-opetus horjuttaa Raamatun arvovaltaa ja toimii näin kuin yleis-
happona, joka syövyttää useimpien kristittyjen uskoa. Luottamuksen 
puute Raamattuun on kristittyjen nuorten kaikkein yleisimmin mainitse-
ma syy uskosta luopumiseen.
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Jussi Kosola

O tsikon mukaasesti alootan vanhalla vitsillä, kun tenava oli menny naapurihin ja palatessansa kotia van-
hemmat olivat tylyttänehet, että mitä sä ny sinne naapurihin tukit kyläälemähän, mahtaavakko eres tykätä 
visiitistäs? Vastaukseksi tenava kuittas, että kyllä ne tykkäs: Sanoovat ku mä menin, että ”tämä tästä ny 

viälä puuttuukin”.

Otsikon mukaasesti sitte silta rankempahan juttuhun, onneksi istuun, ku aukaasin Ilkka-Pohojalaasen 6.8. ili-
mestynehen eka-aukiaman: Helesingin yliopiston taloustiäteetten professsori  suasittaa säästöjä eläkejäriestelmähän. 
Kertomuksensa etenöö, että sosiaaliturvasta on leikattu aika kovasti, mutta eläkkehet on jätettu ulukopualelle, ja 
väittää, että se ei oo kovin loogista!!!

Tämä tästä ny viälä puuttuukin!!!

Olis miälenkiintoosta kuulla/lukia minkähänlaasia leikkauksia arvon professoori ny ajaa takaa? Toivottavasti ei 
ainakaan niiren ikääntynehien, maamme jälleenrakentajien piänellä eläkkehellä kituuttavien vyätä mee kiristämähän. 
Tämä mainittemani ikäluakka kun on nähäny pula-aijan ja tottunehet säästämähän siitä vähästänsä, kiärrättämähän 
likipitään kaiken, roskiksehen ja kompostihin menöö vähänlaasesti matskua, ja ikävä kyllä monille on tullu tutuksi 
heirän esittämänsä lauset: Kumpaa ostaas/ei ostaasi; lääkkeetä vai ruakaa? Molempihin ei yksinkertaasesti oo näillä 
piäntä eläkettänsä saavilla enää varaa!!!Kotona asumista maharollisimman pitkähän ”tuetahan” mm. kotisairaanhoi-
ron turvin ja joka käynnistä eläkeläänen maksaa, voinnistansa riippuen käyntiä voi olla usiampikin päiväs. Laitos-
hoito/hoivakorit sitte ovat oma lukunsa. Siälä ku laskutetahan asukasta esim. vessapaperirullan vaihrosta alakaen ja 
pyykit tuloovat juluman kallihiksi pesettää. Näiren esimerkkien myätä vois toreta, ettei oo rakettitiärettä. Ojalan 
laskuoppia soveltaan, vaikka suppian kurssin käynehenä, voi laskia, mitä jää tilille, kun näistä kertyy melekoonen 
menoerä per kuukausi. Toivon totisesti, ettei taloustiäteetten professori maalita kyseestä eläkelääsryhymää, vaan 
suuntaa näkemyksensä kohteeksi suuriempituloosten eläkeläästen kohoralle. 

Onhan olemas sanonta/määritelmä: Yhteeskunnan; valtion sivistystasua mitatahan sillä, kuinka se kohteloo 
heikoommas asemas olevia.

Merkityksellinen asia on monien kohoralla tullu avuksi, kun kristilliset seurakunnat ylläpitäävät riakonityämuatua 
Jeesuksen opetuksehen  ja esimerkkihin perustuen, lähimmääsenrakkautehen jo alakuseurakunnasta asti vakiintu-
nutta tapaa pitää hualta vähäosaasista. Eihän se toki mikään ”runsaurensarvi”oo, ku monet seurakunnat kamppaa-
loo talousvaikeuksis, mutta jonkullaanen auttava käsi siältä ojentuu aharinkohon joutunehille, joita täskin maas 
piisaa. Seurakuntien ensisijaanen tehtävähän toki on Jeesuksen lähetyskäskyn myätä sialujen pelastus, ohojata väkiä 
pelastuksen tiälle ja on olemas vaan yks nimi, johona meirän iankaikkisuussialumma pääsöö taivahasehen, elikkä 
pelastuu ja nimihän on Jeesus Kristus, Jumalan lihaksi tullu ainosyntyynen Poika.

Jeesus teki rankan keikan maanpäälle, ei omistanu muuta ku verhat päällänsä, ja karahutteli aasilla, joka sekin 
oli liisinkinä, ja hän päätyy tekemähän stuntin meirän jokahitten pualesta kantaen syntitaakkamma tuskallisella 
ristinkualemalla, kolomantena päivänä nousi kuallehista ja ilimestyy monille, lähti taivahasehen ja kerran, ei 
yllättääsi vaikka piankin, tuloo takaasi.

Meirän vajavaasten ihimisten tiätämys ei riitä kumminkaan tarkkahan määrittelemähän sitä ajankohtaa, Jumala sen 
yksin tiätää, mutta tärkiin on ottaa uskos vastahan Hänet henkilökohtaasena Vapahtajana, eikä se oo rakettitiärettä 
eikä vaari teoloogian opintoja: kun vaan uskoo ja suullansa tunnustaa Jeesuksen Kristuksen Herrana ja Vapahtajana.

Tämä tästä ny 
viälä puuttuukin...
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Tyylikästä kyytiä

t Jos sattuu satamaan, takaoven sisältä 
löytyy kätevästi sateenvarjo.

raimoperakylaoy.fi

q Kaikki on aitoa, niin puukoristeet kuin 
istuinten nahkakin. Kyllä kelpaa kuskina 
olla.

q Takana on tilat kahdelle matkustajalle 
varsinaisissa lepotuoleissa.

p Konepellin alla mylvii 6,75 -litrainen V12, kulutuslukemia ei kannata edes kysellä...

Kimmo Janas

H otelli Savoy Palace kuskaa 
asiakkaitaan Madeiralla 
tarvittaessa hieman tyylik-

käämmällä menopelillä.
Vuoden 2010 mallia oleva Rolls-

Royce Phantom ei tietenkään liikah-
da aivan yhtä herkästi kuin tavallinen 
taksi, mutta jos asiakkaalla on tarve 
vaikka siirtyä hieman näyttävämmin 
kokkareille kaupungin sydämeen – 
ja toisaalta hänellä on jonkin verran 
ylimääräistä matkakassaan, hotellista 
löytyy kyllä apua. 

Mutaisilla töppösille ei tietenkään 
kannata pyrkiä Rolssin sisään...
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Jari Kuusi

Juhani Haapoja Iikka Löytty

Reijo Vähälä

keskiviikkona 25.9.2024keskiviikkona 25.9.2024
klo 18 Messukylän kirkossaklo 18 Messukylän kirkossa

Mukana: Mukana: 
Jari Kuusi,Jari Kuusi,  runomies Reijo Vähälä, runomies Reijo Vähälä, 
Juhani Haapoja sekäJuhani Haapoja sekä
Sky Missiosta Iikka LöyttySky Missiosta Iikka Löytty

Musiikista vastaa lauluryhmä Musiikista vastaa lauluryhmä 
Uskonveljet, johtajana Uskonveljet, johtajana 
Jarmo OjanperäJarmo Ojanperä

Kolehti Romanian lapsiperheilleKolehti Romanian lapsiperheille
SkyMissio ry:n kautta. skymissio.comSkyMissio ry:n kautta. skymissio.com

Ilta lähimmäiselle

TAMPEREEN
MESSUKYLÄN 
SEURAKUNTA
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Pekka Tuomikoski
Ukrainan historia kolmessa vartissa –
tärkeimpiä merkkipaaluja
Aviador, 2024

Marjut Mulari
Usko tai älä –
Mitä kristinuskosta kannattaa tietää 
ja miksi
Kirjapaja, 2024

Turkka Aaltonen
Minäkö evankelista
Herätysseura, 2024

Danielle Miettinen
Afrikan tähdet
Salainen seurakunta jihadin varjossa
Marttyyrien Ääni, 2024

KOLMEN VARTIN 
HISTORIATUNTI

Liminkalainen tietokirjailija ja toi-
mittaja Pekka Tuomikosken uusin 
teos tarjoaa tiiviin tietopaketin Uk-
rainan historiasta.

Harvalla valtiolla ja sen ihmisillä 
on historiallisena taakkanaan yhtä 
paljon kärsimystä kuin Ukrainalla 
ja ukrainalaisilla. Sijainti idän ja 
lännen välissä on johtanut siihen, 
että maa on ollut alituiseen joko so-
timisen kohteena tai sotajoukkojen 
läpikulkureittinä. 

Venäjän hyökkäyssota Ukrainaan 
on herättänyt laajan kiinnostuksen 
Ukrainan historiaan, kieleen ja kult-
tuuriin. Kiihkeässä uutisvirrassa on 
tarpeen ymmärtää historialliset to-
siasiat, jotka ovat tässä ajankohtai-
sessa teoksessa esitettyinä tiiviissä ja 
samalla syvällisessä muodossa.

Kirja alkaa otteella Vladimir Pu-
tinin 21.2.2022 pitämästä puheesta: 
”Nykyinen Ukraina on täysin ja ko-
konaan Venäjän luoma. Tarkemmin 
sanoen bolsevistinen, kommunisti-
nen Venäjä loi sen. Lenin ja hänen 
toverinsa tekivät sen kaiken lisäksi 
tavalla, joka oli erittäin töykeä Ve-
näjää itseään kohtaan: erottamalla ja 
riistämällä siltä osia sen historialli-
sista alueista.” Aika paksua historian 
vääristelyä, kun muistaa, että Uk-
rainan pääkaupunki Kiova on van-
hempi kuin esimerkiksi Moskova, ja 
tästä syystä venäläinen kulttuuri on 
paljosta velkaa Ukrainalle.

Pekka Tuomikoski (s. 1975) on 
erikoistunut historian ja kansan-
perinteen popularisointiin sekä 
yhteiskunnallisiin artikkeleihin. 
”Ukrainan historia kolmessa var-
tissa” on erinomainen näyte Tuo-
mikosken kyvystä selittää historiaa 
kansantajuisesti – eikä suinkaan kui-
vasti vaan todella mielenkiintoisesti 
ja mukaansa tempaavasti.

Itselleni paljastui kirjasta uutta 
mielenkiintoista tietoa esimerkiksi 
Ukrainan varhaisemmasta histori-
asta, Kiovan Rusista (882-1240). 
Viikinkeihin lukeutuvat varjagit pe-
rustivat Kiovan Rusin varhaisen val-
tion ja nostivat sen suureen mahtiin.

Ehdottomasta lukemisen ar-
voinen teos – varsinkin jos mielii 
ymmärtää Venäjän hyökkäyssotaa 
yhtään paremmin.

KEPEÄ SUKELLUS 
KRISTINUSKOON

Mitä eroa on rukouksella ja mani-
festoinnilla? Mikä on kristityn su-
pervoima? Miten ja miksi tehdään 
ristinmerkki? Heilastellaanko hel-
luntaina Pyhän Hengen kanssa?

Luterilaisessa perinteessä on alusta 
asti kirjoitettu katekismuksia eli kris-
tillisen opin yleistajuisia tiivistelmiä. 
Haaga-Helian ammattikorkeakou-
lussa oppilaitospastorina työskente-
levän Marjut Mularin ”Usko tai älä. 
Mitä kristinuskosta kannattaa tietää 
ja miksi” liittyy tähän jatkumoon ja 
avaa lukijalle yleistajuisesti, mistä 
luterilaisessa kristinuskossa on kyse. 

Kirjassa käydään läpi ne kristin-
uskon keskeiset asiat, jotka jokaisen 
kannattaisi tietää, oli sitten kyse 
kristinopista, elämästä tai kirkosta. 

Kirjan mukaan kristityn elämän 
lähtöpiste on kasteessa, jota verra-
taan eräänlaiseen armon kestotila-
ukseen. Konfirmaatiossa tilaus siir-
retään vanhemmilta ja kummeilta 
kastetun omiin nimiin. Vielä hau-
tajaisissakin nojataan samaan sopi-
mukseen, jonka varassa koko elämä 
on kuljettu, ja käännetään sen varas-
sa katse kohti tuonpuoleista.

Kirjassa saavat käsittelynsä niin 
kolminaisuusoppi, ehtoollisen sy-
vemmät merkitykset kuin jumalan-
palveluksen erikoiset koukerotkin. 
Myös Raamattua ja raamattukäsi-
tyksiä avataan. Rosoinen, ristiriitai-
nen ja tulkinnoille avoin Raamatun 
tekstikokoelma on lukijalle ja koko 
kirkolle haastava, mutta myös mo-
nimutkaista ja ristiriitaista elämää 
aidosti kuvaava.

Mularin lennokkaita ilmaisuja 
ja vertauskuvia vilisevä kieli rikkoo 
yleistä käsitystä luterilaisuudesta 
tylsänä ja arkisen harmaana kristil-
lisyytenä.

Marjut Mularin mukaan kristin-
uskon ydinasia on viime kädessä 
muotoiltu rakkauden kaksoiskäs-
kyyn: Jumala rakastaa ihmistä ja ih-
misen tulee rakastaa lähimmäistään. 
Lähimmäisiä eivät ole vain ystävät, 
vaan ”lähimmäisyys on jaettua ihmi-
syyttä, joka ylittää kaikki rajat maan-
tieteellisistä ja luokkarajoista kulttuu-
risiin ja katsomuksellisiin rajoihin.”

Kirja on tiivis tietopaketti, joka 
sopii sekä yleissivistyksen syventämi-
seen että hengellisiin pohdintoihin. 
Mularin kirjan pitäisi kuulua jokai-
sen jo pidempäänkin uskossa vaelta-
neen ihmisen lukemistoon.

SALAISIIN SEURAKUNTIIN 
TUTUSTUMASSA

Jihadistinen väkivalta on viime vuo-
sina levinnyt voimakkaasti eri puolil-
le Afrikkaa. Suomessa saamme lukea 
lehdistä vain kaikkein vakavimmista 
iskuista, mutta valtaosa tuosta var-
sinkin kristittyjen kokemasta väki-
vallasta jää uutismedioiden kiinnos-
tuksen ulkopuolelle.

Mutta samaan aikaan, kun kris-
tittyjen vainot lisääntyvät, käänty-
neiden salaisia seurakuntia syntyy 
kaikkein haastavimpiin paikkoihin.

Marttyyrien Äänen toiminnan-
johtaja Hannu Lahtinen ja toi-
mittaja Danielle Miettinen tekivät 
keväällä 2023 tutustumismatkat 
Keniaan, Etiopiaan ja Nigeriaan 
kertoakseen suomalaisille näitä af-
rikkalaisten kristittyjen piiloon jää-
neitä tarinoita. 

– Minulle nämä sisaret ja veljet 
ovat Afrikan tähtiä, kertoo Lahtinen 
matkalta syntyneen kirjan esipu-
heessa. – Kristuksen maailmanlaa-
juinen seurakunta on yksi ruumis. 
Kun yksi jäsen kärsii, muut kärsivät 
sen kanssa. Rukoukseni on, että 
tämä kirja kutsuu meitä itkemään 
ja iloitsemaan Afrikan veljien ja si-
sarten rinnalla.

sa, joka kertoo olevansa tie, totuus 
ja elämä…

Suomalaista näkökulmaa avaavat 
kirjassa radikalisoituneiden miesten 
parissa työskentelevä vankilapappi 
Jukka Vänskä, Lähi-idän tutkimuk-
sen professori Hannu Juusola, vies-
tinnän professori Johanna Sumiala 
ja uskontoryhmien välistä rauhaa 
rakentava suurlähettiläs Leena Pyl-
vänäinen.

Afrikan tähdet -kirja voisi olla 
kuivahko luettelo väkivallan uhreis-
ta ja näiden auttajistaan, mutta Da-
nielle Miettinen on saanut paikoin 
varsin järkyttäväänkin tekstiin eloa 
ja tunnetta. Hän ei vain toista haas-
tateltujen kommentteja vaan maalai-
lee sanansa siveltimellä lukijan eteen 
näkymiä niin haastattelutilanteista 
kuin matkan varrelle sattuneista 
kohtaamisista. 

Lopputulos on kiehtova mat-
kakertomus, joka pitää otteessaan 
viimeiselle sivulle asti.

Yhdysvaltain hallituksen rahoit-
tama tutkimuskeskus Africa Center 
for Strategic Studies on laskenut, 
että islamististen ryhmien väkival-
ta on kaksinkertaistunut kolmessa 
vuodessa, vuonna 2022 iskuja kir-
jattiin peräti 6255. Samaan aikaan 
esimerkiksi Keniassa evankelisten 
kristittyjen määrä kasvaa vauhdilla, 
ja nykyisin heitä on jo lähes kolman-
nes maan väestöstä.

Yllättävän monen afrikkalaisen 
uskoontuloon liittyy öinen kohtaa-
minen valkopukuisen miehen kans-

EVANKELISTAN 
MATKASSA

Pitkän päivätyön Sanan julistajana 
tehnyt kirjailija, evankelista Turkka 
Aaltonen avaa omia kokemuksiaan 
ja pohtii samalla niin evankelistan 
kutsua kuin elämäänsäkin uudessa 
kirjassaan ”Minäkö evankelista”.

Aaltonen on jakanut kirjansa 
osiin, joissa käy läpi, miten hänestä 
tuli evankelista, evankelistan toi-
mintaa, sanomaa, kompastuksia, 
haasteita ja ystäviä. Osat menevät 
paikoitellen päällekkäin, josta joh-

Edessä oli monista vanhoista ta-
voista luopuminen ja uuden suun-
nan etsimistä. Kun Aaltonen todisti 
ystävilleen Jeesuksen tulleen hänen 
elämäänsä, lähes kaikki ottivat etäi-
syyttä, ettei ”tauti vaan tartu”.

Turkka Aaltonen toteaa kirjas-
saan, ettei hänellä ollut edellytyksiä 
evankelistaksi, eikä hän ollut synty-
nyt sellaiseksi. Mutta Jumalalla oli 
muita suunnitelmia hänen varal-
leen…  Jumala kutsuu evankelistan, 
evankelista kutsuu ihmisiä Jumalan 
luo.

Keväällä 1979 Aaltonen aloitti 
työt Suomen Kristillisen Työväen 
Liiton kenttäsihteerinä, jonka jäl-
keen on ollut matkustamista kym-
meniätuhansia kilometrejä ympäri 
Suomea ja myös ulkomailla. Par-
haana vuonna 1990-luvulla hän piti 
yli 360 puhetta vuodessa. Aaltonen 
myöntää vuosien menon kuluttavan 
myös evankelistaa, eikä aina ole mu-
kava lähteä tienpäälle. 

– Mutta jokin sisimmän paine 
laittaa evankelistan liikkeelle, jokin 
selittämätön tahdon vaikutus kehot-
taa tälle tielle, hän toteaa.

Turkka Aaltonen muistelee, kuin-
ka yhdessä vaiheessa herätyskristil-
lisyys oli halveksittu ja jatkuvan ar-
vostelun kohteena. Se edusti pientä 
vähemmistöä, ja sen suosijat olivat 
aina huonossa huudossa. 

– Muotojumalisuus eli suurta 
renessanssia, ja se saarnasi kaikin 
käytettävissä olevin keinoin, ettei ih-
misen tarvitse tehdä parannusta eikä 
muuttua, vaan kaikki kelpaavat sel-
laisenaan Jumalalle ilman Jeesusta.

tuu joidenkin asioiden toisto. Mut-
ta eikö sitä sanota, että kertaus on 
opintojen äiti.

Kirjan alussa Turkka Aaltonen 
muistelee nuoruuttaan 1970-luvul-
la, jolloin hän opiskeli Helsingissä 
Hotelli- ja ravintolakoulu Perhossa. 
Vaikka hän oli jo 22-vuotias, hän 
ei muista koskaan nähneensä aino-
atakaan uskovaista nuorta, kunnes 
kohtasi ravintolaan jonottaessaan 
joukon nuoria, jotka kutsuivat teetu-
pailtaan. Kutsu ei saanut vastakaikua 
sillä kertaa, mutta seuraavana yönä 
nuoret sekä näiden ilo ja onnellisuus 
palasivat hänen mieleensä. Eikä 
kauaa, kun Jumala herätti hänet aa-
muöllä ja kehotti nousemaan ylös. 
Kuukauden verran Aaltonen kuuli 
päivin ja öin Jumalan äänen kutsua, 
mutta pakeni, kunnes eräänä yönä 
koki syntyneensä uudelleen ylhäältä.

Hän myös kritisoi, ettei synnistä 
puhuta tämän päivän kirkossa. Maa-
ilma ei tunne syntiä, eivätkä kristi-
tytkään kärsi siitä. Synnistä puhu-
taan hänen mukaansa korkeintaan 
vain kevyesti huumorilla, ja käsitys 
Jumalasta on ohentunut. Tilalle on 
tullut kaikkivoiva ihmisyys, joka 
kykenee tahdollaan ja älyllään rat-
kaisemaan ongelmat ja rakentamaan 
hyvinvointia joka lähtöön. 

– Kun kristillinen seurakunta ka-
dottaa julistuksestaan synnin, se on 
kuoleman tiellä. Sillä eihän armol-
la ole mitään tilausta, kun ihmiset 
pärjäävät muutenkin, Aaltonen 
ihmettelee ja muistuttaa, että synti 
tuo mukanaan syyllisyyden, joka roi-
kottaa sielua odottamaan viimeistä 
iskua.

– Tämän tietoisuuden ymmärtä-
minen on viisautta ja siihen Herra 
lähettää palvelijansa julistamaan 
evankeliumia, etteivät ihmiset huk-
kuisi synteihinsä ikuisesti.

Kirjan lopussa Turkka Aaltonen 
muistuttaa evankelistan tarpeelli-
suuden olevan usein tämän tuotta-
vuudessa – jos ei tuota mitään, on 
lähes hyödytön. 

– Siksi hänen arvonsa onkin edel-
leen kutsujassa, Jeesuksessa. Jumalan 
uskollisuus on muuttumaton, ikui-
nen on Hänen sanansakin. Mutta 
eräänä päivänä evankelista on tullut 
maaliin, Jeesus on noutanut hänet 
kotiinsa, Aaltonen päättää kirjansa, 
joka on varsin mielenkiintoista ja 
koskettavaa luettavaa.

Kimmo Janas
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1 990- luvun alussa Albania oli 
kaaoksessa ja sekasorrossa.  
Ihmiset pyrkivät pois maas-

ta. Durresin satamassa 7. elokuuta 
1991 noin 20 000 ihmistä ahtautui 
paniikissa Vlora- nimiseen kaup-
palaivaan. Koneviasta kärsivä alus 
pakotettiin lähtemään Italian Bariin.

Väestöllä oli vähän tai ei lankaan 
tietoa lännestä.  Siirtymä kohti tun-
tematonta alkoi. Prosessi toi muka-
naan hyvää ja huonoa. Osa nuorista 
miehistä muuttui nopeasti. Aikai-
semmin he kävelivät edestakaisin 
suurempien kaupunkien kaduilla 

Albanian avautuminen –
lähetyshistorian suurimpia ihmeitä

Eero Ketola

Albania oli eräs maailmanhistorian suljetuimmista 
maista. Albaniaa johtanut Enver Hoxha julisti 
maan ”maailman ensimmäiseksi, ateistiseksi 
valtioksi”.  Vainojen päätyttyä maassa oli jäljellä 
vain muutama, evankelisen seurakunnan jäsen. 
Maanalaista seurakuntaa ei ollut. Kristillisen 
lähetystyön historiassa maan avautuminen oli 
rukousvastaus ja suuri ihme. 

auringonkukan siemeniä pureskel-
len. Nyt he olivat menestyviä ”lii-
kemiehiä”.  Heidän ”vienti- ja tuon-
tiyrityksensä” kukoistivat kokaiinin, 
kannabiksen, varastettujen autojen 
ja ihmisten salakuljettamisesta. Baa-
reja ja klubeja avattiin kaupunkien 
lähes jokaiselle kadulle.

Fida internationalin lähetysjohta-
ja Arto Hämäläinen oli innoittamas-

sa lähetystyöhön Albaniaan. 
– Kaikki alkoi neuvottelusta Ruot-

sissa vuonna 1991. Evankelisten 
seurakuntien lähetysjohtajat olivat 
koolla suunnittelemassa avautuneen 
Albanian työtä. Hollantilainen Ge-
sina Blaauw oli avainhenkilö koko 
evankelisen työn alkamisessa. Hän 
järjesti Tiranan Qemal Stafa- stadio-
nin suuren tilaisuuden. Minulla oli 

mahdollisuus käyttää puheenvuoro 
historiallisessa tilaisuudessa. Syksyl-
lä 1991 Suomesta vieraili Albaniassa 
ryhmä, jossa oli seitsemän henkilöä. 
Kerroimme Jeesuksesta Tiranan ka-
duilla ja pidimme kokouksen hotel-
lissa, muistelee Arto Hämäläinen. 

Työn painopoiste 
Fierin kaupungissa

Albanin työn alkuvuosina suoma-
laisten työ keskittyi Fierin teolli-
suuskaupunkiin.  Säännöllinen työ 
Fierissä aloitettiin elokuussa 1992 
Marja ja Tauno Toukola saapuessa 
Albaniaan.  He tekivät työtä Alba-
niassa yhteensä 17 vuotta.  

–  Tilaisuuksia järjestettiin kau-
pungin keskustassa sijaitsevassa 
Nukketeatterissa.  Emme aina 
saaneet avainta ja silloin pidimme 
tilaisuuden pihalla. Tosinaan ko-
koonnuimme elokuvateatterissa. 
Kun sisälle ei päästy niin lauloimme 

ja julistimme sanaa hotelli Apolloni-
an rappusilla. Fierin ”Lajmi i Mire” 
-seurakunnan perustaminen oli mo-
nien lähettiperheiden yhteistyötä. 
Työ aloitettiin useita kertoja kuin 
alusta, mutta Jumala antoi kylvetylle 
Jumalan sanalle kasvun.

Tauno muistelee, että alkuvuo-
sina peruselintarvikkeita oli vaikea 
saada. –  Jouduin kiertelemään 
kadunvarsimyymälöissä etsimässä 
ruokaa ja juomaa. Silloin ei ollut 
saatavilla juuri muuta kuin leipää 
ja appelsiineja. Kerran jonotin lei-
pää lähes tunnin ajan. Välillä näin 
kuinka joku yritti etuilla jonoissa. 
Silloin alkoi tappelu ja nyrkit hei-
luivat. Tosinaan jouduimme hake-
maan ruokaa Kreikasta asti koska ei 
edes Tiranasta voinut ostaa kaikkia 
peruselintarvikkeita. Tiranassa oli 
silloin vain kaksi huoltoasemaa. 
Erityisistä virastoista piti hankkia 
polttoainekupongit dieselin ostoa 
varten. Teimme työtä alusta lähti-
en Fierissä. Tieosuudella Tiranasta 
Fieriin ei voinut ostaa polttoainetta. 
Toisinaan vuokraisäntämme auttoi 
meitä polttoaineen saamisessa. Hän 
imi kaverinsa kanssa kuorma-auton 
tankista polttoainetta putkella muo-
vikanisteriimme. 

 
Sisällissota 1997

Ihmiset myivät omaisuuttaan ja tal-
lettivat rahansa yhtiöihin, jotka lu-
pasivat suuren korkotuoton.  Kaik-
ki oli kuitenkin pyramidihuijausta. 
Petosta. Kansa raivostui. Armeijan 
varikoille hyökättiin ja ne tyhjennet-
tiin nopeasti aseista ja ammuksista. 
Jengit ja epämääräiset asemiehet 
sekoittuivat poliittisiin päämääriin. 
Aseellinen kansalaistottelematto-
muus alkoi.

Poikkeustila julistettiin 3. maalis-
kuuta. Kaikkia ulkomaalaisia käsket-
tiin poistumaan Albanian eteläosas-
ta, mukaan lukien Fier.    

Fierin keskustassa 3000 miestä 
ampui AK-47 rynnäkkökivääreillä. 
Kaksi Mig- suihkukonetta jyrisi 
matalalla kaupungin yläpuolella. 
Ulkonaliikkumiskielto rajoitti ar-
kea. Sähkö- ja vesikatkot seurasivat 
toistaan. Pimeillä kaduilla saattoi 
pudota alas viemärikuiluun. Teräs-

kannet oli varastettu. Peltisten jä-
teastioiden pyöreät kannet löysivät 
uusiokäytön. Asukkaat tekivät niistä 
satelliittiantenneja voidakseen seura-
ta ulkomaisia lähetyksiä. Fierin pol-
tetun kaupungintalon särkyneistä 
ikkunoista tuuli lennätti osioittain 
palaneita dokumentteja, kuitteja ja 
karttoja pitkin kaupungin katuja. 

Ulkomaalaiset 
evakuoidaan maasta

Pääsin pois puolisoni Tellervon, poi-

kani Jeren ja lähetystyöharjoittelija 
Marko Pensosen kanssa asemiesten 
valvomasta Fierin kaupungista hau-
tajaissaattueessa. Muutaman päivän 
kuluttua kaikki ulkomaalaiset ja 
myös lähetystyöntekijät evakuoitiin 
tai evakuoituivat Albaniasta.  Saa-
vuimme elokuussa takaisin.

Ryhmä Fierin seurakunnan us-
kovia oli lähdössä 28. maalikuuta 
1997 Vlorasta  Brindisiin Kateri i 
Rades -nimisellä laivalla. Otranton 
salmessa laivaan törmäsi italialainen 

korvetti Sibilla. Pakolaislaiva upposi. 
Ainakin 84 henkilöä hukkui. 

– Odotetaan vielä Eeron soittoa, 
ajattelivat pojat Fierissä. Soitin pu-
helua odottavilla pojille Suomesta 
ja he myöhästyivät laivasta.  Jos he 
olisivat menneet laivaan ainakin osa 
heistä olisi hukkunut.

Nuoret innostuksella 
mukana 

Suomalaisten rahoittamana vanhois-
ta tehdassaloista kunnostettiin Fierin 
historian ensimmäinen, protestant-
tinen kirkkorakennus. Vihkiäisjuh-
la oli keväällä 1999. Kosovon sota 
alkoi. Juhlan aikana tomahawk-
risteilyohjuksia lensi kaupungin yli 
kohti Serbian tai Kosovon kohteita. 
Ulkomaiset vieraat kuljettiin polii-
sisaattueessa Kreikan rajalle ja sieltä 
Thessalonikin lentokentälle. 

Fierin seurakuntaiset auttoivat 
Kosovosta tulleita pakolaisia 15.4. 
– 10.7.1999. Yhteensä 3620 hen-
kilöä vastaanotti elintarvikkeita ja 
hygieniatuotteita. 

  
Koulutusta ja avun 

tarjoamista
Kehitysaputyö alkoi vuonna 1992 
Fieristä. Kaupungin kouluja kun-
nostettiin. Vuonna 1995 perustet-
tiin Surrelin kylään, lähelle Tira-
naa Koulutuskeskus. Myöhemmin 
seurakuntatyötä, kristillisen kir-
jallisuuden jakamista, avustus ja 
koulutusapua laajennettiin useaan 
kohteeseen. 

Fierin seurakunta jatkaa edelleen 
toimintaansa. Kirkkorakennus on 
kunnostettu ja palvelee hyvin seu-
rakuntaa. Työ on kokonaan albania-
laisten käsissä. Marja ja Tauno Tou-
kola vierailivat Fierissä ja iloitsivat 
seurakunnan työ jatkuvuudesta. 
- Työn alkuvaiheessa seurakuntaiset 
olivat teini-ikäisiä tai nuorempia. 
Nyt seurakuntaan kuuluu kaiken 
ikäisiä uskovia, jotka jatkavat suo-
malaisten lähettien alkamaa työtä.

___________________________
Kirjoittaja oli puolisonsa kanssa lä-
hetystyössä Albaniassa 1996 – 2000. 

q Diktaattori Enver Hoxhan käskystä 
maahan rakennettiin satoja, ei kokoisia 
bunkkereita. Nyt ne haittaavat kaupun-
kisuunnittelua ja maanviljelystä. Niiden 
siirtäminen pois on kallista ja vaikeaa. 
Maaseudulla bunkkereista on tehty esi-
merkiksi varastoja ja kanaloita. Suurim-
missa jopa asutaan ja ainakin yhdestä 
bunkkerista on tehty ravintola.

t Panssarivaunu Fierin keskustassa 
kesällä 1997.

t Albanian kaaoksen aikana vuonna 
1997 siviilit tyhjensivät armeijan asevari-
koita. Eniten ryöstettiin AK-47 rynnäkkö-
kiväärejä. Asevarastoista ryöstettiin myös 
vanhempia aseita kuten tämä, ilmeisesti 
toisen maailmasodan aikana partisaanien 
saksalaisilta ottama MP-40 konepistooli.

u Fier on vanha teollisuuskaupunki.

p Stalinin patsasta kuljetetaan pois Tiranasta.
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Mukana mm.

Auri Rantakari

Vuonna 1901 
perustettu 
Rautatieläisten 
Kristillinen Yhdistys ry 
järjesti perinteisen 
juhannusjuhlan 
Rautialan Wanhassa 
pappilassa.

"Hyvä on kiittää Herraa, laulaa ylis-
tystä sinun nimellesi, Korkein. Hyvä 
on aamulla kertoa armostasi ja illalla 
uskollisuudestasi." Ps.92:2

Juhannusjuhlan tekstin siivittä-
mänä saavuimme Rautialaan juhan-
nusaaton iltapäivänä. Juhannukseen 
kuuluvat juhlallinen lipunnosto ja 
yhteinen ruokailu, jonka jälkeen 
siirryimme iltajuhlaan Rantasau-
nalle veden ääreen.

Monipuolisen ohjelman tarjonta 
oli runsain mitoin Sanaa ja Musiik-
kia.

Juhannuspäivä 
(Johannes Kastajan päivä)

Rovasti Esa Lipastin täydellinen sa-
noma oli Raamatun kehotus kaikil-
le: "Rakastakaa toisianne!"

Pastori Johanna Rantanen puhui 
meille juhannustekstistä Luukkaan 
mukaan Johannes Kastajan synty-
mästä ja hänen tehtävänsä merki-
tyksestä.

Ystävämme Taisto Bollström lau-
loi useita lauluja, mm. "Olen kuullut 
on kaupunki tuolla.." Hän ilahdutti 
meitä laulutoiveilla taustamusiikin 
kera.

Runomies Reijo Vähälä lausui 
mielenkiintoisia runoja kokoelmis-
taan. Hän myöskin esiintyi Taiston 
kanssa duo-lauluissa.

Yhteislauluja saivat kaikki laulaa.
Paistomestarit grillasivat makka-

raa kaikille ennen saunomista.
Loppuhuipennus olikin sitten 

Rautialan komea juhannuskokko! 
Monen kieltovuoden jälkeen saim-
me sytyttää mahtavan kokon, jonka 
jälkihuoltoa hoidettiin pikkutun-
neille saakka. 

Juhannus Rautialan 
Wanhassa pappilassa

Juhannuspäivän jumalanpalvelus 
Vesilahden kirkossa – saarna Esa 
Lipasti. Vesilahden seurakunnan lä-
hetystyö tarjosi kirkkokahvit Kirk-
kopuistossa perinteen mukaan.

Rautialassa söimme yhdessä ju-
hannuslounaan. Sunnuntaina osal-
listuimme vielä Narvan kyläkirkon 
jumalanpalvelukseen, jossa saarnasi 
Mari Pakkanen ja tekstinlukijana 
toimi Auri Rantakari. Saarnateksti 
oli Luuk.13:1-5 ja Pyhän aihe: Ar-
mahtakaa!

"Minä luotan sinun armoosi, saan 
iloita sinun avustasi. Minä laulan 
kiitosta Herralle, hän pitää minusta 
huolen." Ps.13:6

u Runomies Reijo Vähälä (vas.) lauloi 
Taisto Bollströmin kanssa duettoja.

u Pastori Johanna Rantanen puhui 
juhannustekstistä Luukkaan mukaan 
Johannes Kastajan syntymästä ja hänen 
tehtävänsä merkityksestä.

t Monen kieltovuoden jälkeen saimme sytyttää mahtavan kokon, jonka jälkihuoltoa 
hoidettiin pikkutunneille saakka. 

p Juhannukseen kuuluu tietenkin myös juhlallinen lipunnosto.
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t Druusimiehiä Golanilla.

Arto Perämäki                                                         

Druusit ovat arviolta 
miljoonan asukkaan 
yhteisö Lähi-idän 
alueella; Syyriassa, 
Libanonissa, Israelissa 
ja Jordaniassa. 

D ruusien uskonnollinen pe-
rinne onkin erottanut hei-
dät jo satojen vuosien ajan 

alueen valtauskonnosta islamista. 
Druusilaisuus oli kehittynyt aina 
1000-luvulta ismaililaisesta suunta-
uksesta, omaksi uskonnokseen. Ehkä 
erottavimmat druusilaisuudessa on, 
etteivät he tee lainkaan lähetystyötä 
ja druusiksi ei voi kääntyä. Käänty-
minen druusilaisuudesta muuhun 
uskontoon onkin kiellettyä (samoin 
kuin islamissa). Druusit eivät siis ole 
muslismeja ja eivät usko Jeesuksen 
ristiinnaulitsemiseen esimerkiksi. 
He pitävät Jeesusta kuitenkin mes-
siaana.

Uskontona druusilaisuudessa on 
vaikutteita islamilaisista opetuksista, 
juutalaisuudesta, gnostilaisuudesta, 
kristinuskosta ja uusplatonismista 
(filosofia-vaikutteet). Uskontona 
historia tuntee druusilaisuutta ale-
tun saarnata Kairossa 1017: Hamza 
Ibn`Ali ibn-Ahmad ja Mohammed 
ibn Ismail al-Darazin. Al-Darazin 
seuraajat alkoivat toimia Syyrian-
alueella. Druusi-yhteisöt levittäy-
tyivätkin nykyisen Libanonin alu-
eelle, Galileaan, nykyiseen Pohjois-

Israeliin ja Jordaniaan 1030-luvusta 
eteenpäin.

Libanonin druusit
Aina 1100-luvulta-1500-luvulle 
druuseilla oli vahva valta Libanonin 
Gharbin alueella, vallanjakoon saak-
ka, jossa vallan ottivat hallintaansa 
ns. Libanonin-vuoren druusit. 
Vuoristo kulkee maan halki pohjois-
etä-suunnassa (260 km pitkä vuo-
rijono). Samoilla alueilla asui myös 
isoja maroniittikristittyjen yhteisöjä 
(yhteisö joka omaksui kristinuskon 
aina 600-luvulta, nimeten sen erak-
ko Pyhän Maronin mukaan). Turkin 
ottomaanien (Osmanien valtakunta) 
toimi alueella 1299-1923, jakaen Li-
banonin vuorten alueen kahdeksi eri 
hallinnolliseksi alueeksi.

Vuoriston pohjoinen-alue siir-
tyi kristityn kuvernöörin hallin-
toalueeksi ja vastaavasti eteläinen 
osa druusikuvernöörin hallintaan. 
Kahden eri etnisen ryhmän välit ki-
ristyivät ja asiaa ei selventänyt mil-
lään tavalla Britannian ja Ranskan 
poliittiset pyrkimykset sekaantua 
ulkopuolisina asioihin ja kiistoihin. 
Erimielisyydet druusien ja kristitty-
jen kesken johtivat viimein sotaan 
vuonna 1845. Druusien tiedetään 
surmanneen verilöylyssä 1860 run-
saasti maroniitti- ja kreikkalaisorto-
doksi-kristittyjä. Seurauksena oli, 
että Ranska lähetti alueelle lisää 
joukkoja.

Aluetta tuolloin hallinneet otto-
maanit joutuivatkin perustamaan 
Libanonin vuorille jakavan alueen; 
autonomisen alueen, jota johti kris-

titty kuvernööri. Tämä hallinnol-
linen järjestely alueella kesti aina 
ottomaanivaltakunnan hajoamiseen 
saakka. Libanonin druusit joutuivat 
mukaan maan veriseen sisällissotaan 
(1975-1990), yhtenä osapuolena 
maata repineeseen verisen sotaan, 
etnisten ja uskonnollisten ryhmien 
kesken.

Druusien osuus Libanonin vä-
estöstä on vain n. 234 00, toimien 
”progressiivisen sosialistipuolueen” 
kautta. Taisteluissa he liittoutuivat 
Palestiinan vapautusjärjestön (PLO) 
taistelijoiden kanssa ja vastapuolena 
olivat jälleen maroniitit. Druusit toi-
mivat nykyään Libanonin hallituk-
sessa, puheenjohtajana on toiminut 
pitkään Walid Jumblat.

Jordanian druusit
Jordaniassa asuvien druusien mää-
räksi ilmoitetaan eri tietolähteissä 20 
000 – 30 000. Maassa asuvien druu-
sien määrä kokonaisväestöstä on 0,5 
% luokkaa.  Alueen druusit kutsu-
vat itseään al-Muwahhideeneiksi 
tai ”yhteen Jumalaan uskoviksi”. 
Druusiyhteisöt ja asutuskeskitty-
mät Jordaniassa ovat keskittyneet 
maaseuduille, vuoristoalueelle pää-
kaupunki Ammanista länteen ja 
pohjoiseen. Druusit noudattavat 
pääosin eristäytymisen elämäntyyliä, 
joka kuten edellä mainittiin, kieltää 
uskonnosta kääntymisen tai käänty-
misen johonkin toiseen uskontoon.

Jordanian kuten muutkin aluei-
den druusit, ovat kokeneet histori-
an saatossa eri muslimihallitusten, 
Fatimid Califatin, sunnien vainoja 

Ottomaani-aikana. Vainoihin sisäl-
tyi tuolloin myös joukkomurhia, ru-
koushuoneiden ja druusipyhäkköjen 
tuhoamista.

Druusit yrittävät sitoutua valtavä-
estöön koko Lähi-idän alueella, tur-
vallisuutensa takaamiseksi he voivat 
rukoilla muslimeina tai kristittyinä, 
paikasta riippuen. Druusit ovat yh-
teisöllisiä kaikkialla asuessaan, pitä-
en yhteyksiä naapurimaissa asuviin 
sukulaisiinsa.

Syyrian druusit
Syyriassa on varsin suuri druusiyh-
teisö arviolta n. 500 000 – 700 
000,  joka käy tiivistä kaupankäyn-
tiä Israelin druusien kanssa. Syyri-
an hallinto jopa tukee toimissaan 
kaupankäyntiä rajan ylitse. Samoin 
Israelin Golanin alueen druusit 
voivat opiskella ilmaiseksi Syyrian 
akateemisissa oppilaitoksissa, su-
kulaisuussuhteiden ollessa aktiivisia 
rajan molemmin puolin. Druusien 
välillä tapahtuu myös perheiden yh-
distämistä rajan molemmin puolin, 
myös avioliittoja. Druusit kunni-
oittavat Syyrian presidentin Bashar 
al-Assadin hallintoa. Syyrian puolen 
druusit osoittavat ajoittaan mieltään 
Israelin, Golanin hallintoa vastaan.

Syyrian druusit ovat merkittävä 
vähemmistö maassa (3,2 % väes-
töstä).  Syyriassa heidän asuinalueet 
ovat keskittyneet vuoristo- ja maa-
seutualueilla pääkaupunki Damas-
kuksesta itään ja etelään, alue tun-
netaankin nimellä Jabal al-Druze. 
Syyriassa onkin maailman suurin 
druusiväestö. Ulkomailla asuu myös 

druuseja Etelä-Amerikassa, Venezue-
lassa, jossa yhteisö on elänyt jo vii-
meiset sata vuotta. Syyrian druuseil-
la on myös tärkeä rooli maan politii-
kassa. Golanin kukkuloiden alueella 
asui suuri druusiyhteisö joka pakeni 
1967-sodan aikana sisämaahan Syy-
riaan osan jäädessä Syyrian puolelle 
rajaa Quneitran-alueelle. Merkittä-
vimmät druusiperheet maassa on 
al-Atrash ja al-Hamdan.

Israelin druusit
Israelin alueella (lähinnä Golan) 
asuu n. 103 000 druusia, Syyrian 
rajan läheisyydessä. Kuuden päivän 
sota 1967 ja Jom Kippur sota 1973 
aikaansaivat yhteisön jakaantumista 
Syyriaan ja Israeliin. Suurin osa Is-
raelin druuseista ovat ylpeitä heidän 
kulttuuristaan. Pohjois-Israelissa on 
n. 20 druusikylää ja Karmel-vuorella 
on kaksi. Osa druusiasukkaista on 
aikoinaan siirtynyt Libanonista alu-
eelle. Druusit ovatkin yhteisöllisiä ja 
lähes kaikki Israelin druusit tunte-
vat toisensa, sanotaan.  Nykyaika 
on tuonut kulttuurin uusia asioita, 
nuoret voivat tutustua esim. yliopis-
tossa ja avioitua.

Ennen naimisiinmeno oli van-
hempien järjestämä, ja ansiotyö ko-
din ulkopuolella on hyvin tavallista.

Muistan palvellessani YK:n rau-
hanturvaoperaatiossa (UNDOF) 
Golanilla 1980-luvulla, että raja-
linjalla asuvat alueen druusit pitivät 
yhteyttä toisiinsa ja sukulaisiinsa 

kommunikoimalla toisilleen raja-
linjan ylitse. Kommunikointi ta-
pahtui rajalinjan pinnassa olevien 
korkeiden maapaikkojen (mäkien ja 
kukkuloiden) huipulta. Siksi alueita 
kutsuttiinkin YK-slangissa nimellä 
”huutokukkulat”. Tämä kaikki siis 
ennen kännykkäaikaa.

Monet druusinuoret palaavat 
omiin kotikyliinsä lopetettuaan 
opiskelut ja avioiduttuaan. Druu-
seille on tyypillistä, että he ovat us-
kollisia sille valtiolle, jonka alueella 
he kulloinkin elävät. Israelin valtion 
syntyessä 1948 druusit vannoivat 
uskollisuuttaan valtiolle. Druusit 
suorittavat asevelvollisuuden Isra-
elissa aivan kuten juutalaisnuoret. 
Jokainen 18-vuotta täyttänyt kut-
sutaan asepalvelusta suorittamaan. 
Tasavertaisuus näkyy tasa-arvona 
mm. julkisten virkojen täyttämises-
sä, demokraattisen valtion tapaan.

Syyrian sisällissodan 
vaikutus Golanin 

druuseihin
Monet Golanilla, Israelin puolella 
asuvista druuseista tuntevat etäyty-
vänsä Syyriasta, jossa maan sisällisso-
ta on vaikeuttanut jo vuodesta 2011 
kansalaisten asemaa. Ollaan tilan-
teessa, jossa ”Syyria on pelikenttä” 
eri etnisten ryhmien yhteenotoille. 
Syyriassa toimii Iranin joukkoja, 
Libanonin Hizbollahin taistelijoi-
ta ja Yhdysvalloilla ja Turkilla on 
joukkoja alueella. Sotilasraporteista 
käy ilmi, että Iran on ujuttautunut 
alueelle ”Syyrian liittolaisena”, toi-
mien aseiden toimittajana alueelle, 
yrittäen salakuljettaa niitä Syyriasta 

DRUUSIT LÄHI-IDÄSSÄ

Libanoniin, Hizbollahille. Golanin 
alueella Syyriassa Quneitran alueelle 
Iranin tukemat Hizbollahin taiste-
lijat tekevät ajoittain iskuja Israelin 
puolelle rajaa, aiheuttaen levotto-
muutta rajaseudun asukkaissa mm. 
Israelin druuseissa.

Kun Israel liitti 1967 puolustus-
sodassa Golanin takaisin omaan 
alueeseensa, druusit Golanilla ovat 
säilyttäneet syyrialaisen identiteet-
tinsä ja kulttuuriset elämäntapansa.

Yhteisö ylläpitää vahvoja kaupal-
lisia, akateemisia (opiskelu) ja sosi-
aalisia suhteitaan Damaskokseen. 
Israelin hallitukset ovatkin pyrki-
neen parantamaan Golanin alueen 
druusien asemaa. Hallitus on tar-
jonnut aktiivisesti druuseille Israelin 
kansalaisuutta, mutta monikaan ei 
ole tarttunut tarjoukseen. 

Hallituksen tilastoista, kansalais-
järjestö Shomrinilta (Movement for 
Freedomin kautta), kertoo lisäänty-
neestä kiinnostuksesta hakea Israelin 
kansalaisuutta. Tilastot osoittavat, 
että viimeisen viiden vuoden aika-
na (2017-2021), määrä (2017) oli 
75 kansalaisuushakemusta ja vuoden 
2021 määrä oli jo 239 hakemusta. 
Vuoden 2022 alkupuoliskolla ha-
kemuksia oli jätetty jo 206, joten 
voidaan saada uusi hakemusennä-
tys kansalaisuuden suhteen. Hake-
musten lisääntymistä, aiemmista 
kieltäytymisestä arvellaan johtuvan 
Syyria sisällissodan luomasta epäva-
kaasta tilanteesta alueella. Vaikutus 
voi olla mm. sukupolvien vaihtuessa, 
nuorten siteiden Syyriaan katketes-
sa. Shomrinin haastattelussa oli mie-
lenkiintoinen piirre kysyttäessä Isra-

elille myönteisten druusien kieltäy-
tyessä vastaamasta kansalaisjärjestön 
kyselyyn. Oliko pelkona vaikeudet 
tulla leimatuksi, toimiessa Israel-
myönteisessä paikallishallinnossa?

Samoin kansalaisuutta vastustavat 
kieltäytyivät haastattelusta, peläten 
myös kohtaavansa mahdollisia vai-
keuksia.

Israelin druuseilla on ollut vuo-
desta 1980-luvulta lähtien mahdol-
lisuus hakea Israelin kansalaisuutta. 
Syyrian sisällissodan aiheuttamien 
ongelmien vuoksi asuminen rajan 
Israelin puolella, onkin kuitenkin 
tuonut ”konkretian ja todellisuu-
den tunnistamisen” hakijoille. Alu-
een suurin druusikylä on Majdal 
Shams (asukasluku 11 000), jossa 
on 2 068 Israelin kansalaista. Ää-
nestys prosentit ovat alueella olleet 
matalia. Viimeisimmässä Knessetin 
vaaleissa, Majdal Shams (17.5 %), 
ollen alle kansallisen tason (67 %).  
Jopa arabikaupungeissa äänestivät 
asukkaat aktiivisemmin, noin 44 %.  
Kolmen muun kylän äänestysaktii-
visuus; Mas`adessa (19 %),  Bug`ata 
(15 %), Ein Qiniyye (10 %).

Historioitsijoiden mukaan Go-
lanin druuseista osa pakeni vuoden 
1976 taisteluja Syyrian puolelle, 
Israel ei kuitenkaan karkottanut 
alueen druuseja. Vuoden 1969 ai-
kana Israel salli alueelta paennei-
den druusien palata. Monet ovat 
epätietoisia alueen historiastaan. 
Jotkut väittävät Syyrian hallinnon 
”myyneen” heidät, osan väittäes-
sä Israelin valloittaneen alueen ja 
karkottaneen druusit. Osa nuorista 
haaveilee yhä opiskelupaikasta Syy-
riassa, mutta sota maassa on hau-
dannut monen unelmat. Osa taas 
tuntee elämänsä vaikeaksi – ilman 
kansalaisuutta. Israelin kansalaisuus 
taas avaa ovet opiskelupaikkoihin – 
aina yliopistoon saakka. Identiteetti 
kuulua kansallisesti Syyriaan on vielä 
vahvasti vallalla, sanoo historioitsi-
ja Yusri Hazran Shalem Collegesta 
Jerusalemista. Hän arveleekin, että 
20 vuoden kuluttua jopa puolella 
alueen druuseista olisi Israelin kan-
salaisuus.  

Lähteet: 
• Fi.wikipedia.org: Druusit.
• The Times of Israel: As ties to 
Syria fade, Golan Druze increasing-
ly turning to Israel for citizenchip./ 
September 3.2022. / By Fadi Amun 
partnership with Shomrinm.
• TV7: Israel puhuu / Druusit. En-
siesitys 1.1. 2011. 

q Druuseilla on myös oma lippu.
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p Mittaristo, sekä keskellä olevat tiedot ovat selkeitä ja helposti selattavia.

p Jouset ovat hyväksi todettua tekniikkaa eli lehtijouset, joita ammoisina hevosvank-
kuriaikoina aloitettiin käyttää.

q Uusinta Hiluxia saa niin ExtraCabinä kuin tällä DoubleCab korimallilla, johon mahtuu 
taakse henkilöauton lailla kolme muuta matkustajaa kyytiin.

q Ulkoa Hilux on jykevä työjuhta ja sisältä kuin mikäkin uusi henkilöauto mukavuuk-
sineen. Sopivasti tilaa ja tyyliä.

Petri Janas

Maailman ylivoimaisesti eniten myyty 
avolava löytyy kaikkialta, Antarktiselta aina 

maailman kuumimpiin kolkkiin. 
Lisäksi se todettiin brittiläisen Top-Gear 

-ohjelman eeppisessä testissä lähes 
mahdottomaksi tuhota.

TOYOTA HILUX

u Peruuttamisen turvalliseksi tekevät-
hyvät sivupeilit ja peruutuskamera, jossa 
kätevät ohjauslinjat.

t Lavan suojapohja on tiheästä polye-
tyleenistä muovattu ja se suojelee lisäva-
rustepaketista riippuen lavaa ja lastaus-
luukkua vaurioilta. Lastausluukusta löytyy 
mukitelineet ja sen päällä on kiva myös 
istua ja nauttia työmaalla eväät. 
Miinuksena on lavan tukikaari, jossa myös 
huomautuslappu, ettei sen varaan saa 
kiinnittää mitään, koska on vain koristelu. 
Kunnon runkoon kiinnitetty kaari varmasti 
maksaa sitten enemmän.
Hiluxin lava on tilava ja sen kuorman-
kantokyky on erinomainen. Hilux on 
erinomainen valinta ammattilaisille, jotka 
tarvitsevat luotettavaa työkalua päivittäi-
seen käyttöön.

t Nykyaikana, kun käsijarrut ovat vaih-
tuneet sorminappeihin, Hiluxissa vielä 
sojottaa varmana kunnon käsijarru.

Y li 50 vuoden ajan Toyotan 
Hilux-mallisto on mahdol-
listanut ihmisten pääsyn 

mitä syrjäisimpiin paikkoihin maas-
tosta ja esteistä huolimatta. Uusi 
Hilux tarjoaa vastausta samoihin 
tarpeisiin nyt entistä tehokkaampa-
na ja kestävämpänä. Äärimmilleen 
testattu, äärimmäisiin olosuhteisiin 

suunniteltu Hilux jatkaa yli 54 -vuo-
tiasta taivaltaan kovimpien autojen 
ikonina.

Nimi kertoo 
laadusta

Todellinen laatu, kestävyys ja luo-
tettavuus ovat Hiluxin maailmalla 
tunnettuja tavaramerkkejä, joiden 

varaan jokainen auto on rakennettu. 
Äärimmäisen kestävä runko, 700 

mm maavara ja poikkeuksellinen 
joustovara tekevät kovimmankin 
maaston ja mökkitien selättämisestä 
mahdollista. 

Yli puolen vuosisadan rankka 
testaaminen ja yksittäisten kompo-
nenttien suunnittelu ovat yhdessä 
luoneet ainutlaatuisen lava-auton. 
Hiluxin kohdalla jo pelkkä nimi 
kertoo kestävyydestä ja laadusta.

Monipuolista 
käyttöä

Toyota Hilux tarjoaa ajokokemuk-
sen, joka yhdistää käytännöllisyy-
den, suorituskyvyn ja mukavuuden. 
Se pärjää hyvin sekä maantiellä että 
maastossa ja on erittäin luotettava ja 
monipuolinen ajoneuvo.

Se on erinomainen valinta niille, 
jotka tarvitsevat vahvan ja kestävän 
pick-upin monipuoliseen käyttöön.

Kulutus hillittyä
Kyseisen mallin polttoainetalous on 
kohtalaisen hyvä verrattuna van-
hempiin Hiluxeihin, jotka veivät 
sen 10-13 litraa sadalla kilometrillä. 
Pääsimme tällä 9,7 litraan. 

Konehuoneesta löytyy 2.8 lit-
rainen D-4D- dieselmoottori, 
joka maksimoi tehon ja polttoai-
netehokkuuden. Tehoa löytyy 204 
hevosvoimaa ja maksimivääntö on 
saavutettavissa laajemmalla moot-
torin pyörintänopeusalueella, jonka 
myötä myös riittävä kiihtyvyys on 
kaikissa tilanteissa taattu.

Ottaen huomioon sen koon ja 
moottorin tehon erityisesti moot-
toritienopeuksissa, kulutus pysyy 
kilpailukykyisenä verrattuna muihin 
pick-upeihin.

Selkeä 
kosketusnäyttö

Toyota Safety Sense 
-järjestelmän ominai-
suudet, kuten kais-
tavahti, hätäjarrutus 
ja mukautuvan va-
kionopeudensäädin, 
tuovat lisäturvaa arjen 
ajotilanteissa. Info-
tainment-järjestelmä 
on helppokäyttöinen 

pitäen sisällään sekä Apple CarPlay- 
että Android Auto -yhteensopivuu-
det. Kosketusnäytön toiminnot ovat 
selkeitä ja nopeita.

Ajokokemus 
kohdallaan

Sisätiloissa tarjoillaan enemmän 
mukavuutta, kuin koskaan aiem-
min. Materiaalit ja viimeistely ovat 
laadukkaita, ja ajomelun vähentä-
miseen on kiinnitetty erityistä huo-
miota. 

Istuinten ergonomiaa on kehi-
tetty ja erityisesti pitkillä matkoilla 
parannetun istuinmukavuuden tun-
tee. Ohjaus on tarkka ja ajotuntuma 
vakaa, mikä parantaa ajokokemusta.

Menee eikä 
meinaa

Hilux on aina ollut tunnettu erin-
omaisista maasto-ominaisuuksis-
taan, ja tämä uusin 2023-malli ei 
ole poikkeus. 

Korkea maavara, vahva alusta 
ja kehittyneet nelivetojärjestelmät 
tekevät siitä ihanteellisen valinnan 
off-road-ajoon. 

Testasimme autoa niin maan-
tiellä, moottoritiellä sekä vaativissa 
maasto-olosuhteissa ja Hilux selviy-
tyi erinomaisesti jyrkistä nousuista, 
kivikkoisista reiteistä ja mudasta. 

Nelivetojärjestelmä toimii hyvin 
ja tarjoaa riittävän pidon vaikeissa-
kin olosuhteissa. Isommissa autoissa, 
kuten tämä, automaattivaihteisto on 
aina luksusta. 

Toyota Hilux on luotettava 
kumppani myös erämaassa tai muilla 
syrjäisillä alueilla. 
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t Tässä Sapphire -varustetasossa on 
myös virran ulosotto (V2L), joka helpottaa 
vaikka puutarhatöiden tekoa. Virtaa saa 
ulos jopa 3,5 kW teholla – ja auto pitää 
kyllä huolen, ettei ajoakkua imaista vahin-
gossa tyhjäksi.

KGM Torres EVXKGM Torres EVX

p Takaluukun kahva antaa ku-
van sivulle saranoidusta luukusta, 
joka kuitenkin avautuu ylöspäin.

p Välipohjan alta löytyy 136 litraa lisää säilytystilaa. Vaikka auto onkin 
nyt KGM, löytyy vielä monia viitteitä SsangYongista...

p Tavaratila on varsin kookas, istuinten perusasennossa 703 litraa, 
ja kun takaistuimet kaataa alas, tilaa löytyy jo 1662 litraa. Hätäisimmät 
voivat jopa ottaa päiväunet takana, tavaratilan pituus riittää.

p Konepellin nurkissa olevat "kahvat" 
antavat vaikutelman sivullepäin käänty-
västä etupellistä, mutta ei...

u Konepellin alta ei löydy monista kilpai-
lijoista tuttua säilytyskaukaloa.

q Kuskin toimintaympäristö on varsin asiallinen. Etuistuimis-
sa on sähkösäätöjen lisäksi niin lämmitys kuin jäähdytyskin.

q Niskatuet ovat jämäkät, ja niissä on 
kätevä kassikoukku.

q Takana on mukavasti tilaa jopa kolmelle aikuiselle. Reunim-
maisissa istuimissa löytyy myös lämmitys.

qp Eri puolilla autoa on viittauksia 
Etelä-Korean lippuun, kuten esimerkiksi 
takavaloissa.

u Perinteinen mittaristo on korvattu 
12,3-tuumaisella digitaalisella mittaris-
tolla. Sen vieressä on saman kokoinen 
tietoviihdejärjestelmän kosketusnäyttö. 
Kummankin näytön ilmettä ja tarjontaa 
voi muuttaa mieleisekseen.

p u KGM Torres EVX on jykevän 
oloinen katumaasturi, joka kesällä sai 
osakseen uteliaita ja ihailevia katseita 
katujen varsilla.

Kimmo Janas

Otimme kesäloma-
ajeluun uuden 
korealaisen KGM Torres 
EVX:n, joka kieltämättä 
lunasti kaikki siihen 
ladatut odotukset.

S iis mikä ihmeen KGM? Juu-
ri kun ehti oppia sanomaan 
SsangYong, yhtiö myytiin 

viime vuonna kymmenellä teolli-
suusalalla toimivalle KG Groupille. 
Eli KGM:n taustalta löytyy Etelä-
Korean vanhin autonvalmistaja, 
jonka tuotantolinjoilta on valmistu-
nut maastureita ja katumaastureita 
vuodesta 1954 lähtien.

Kovaan kisaan
KGM Torres EVX (Electric Vehicle 

eXtreme) tulee Suomen kuumim-
paan ja kilpaillumpaan sähköauto-
luokkaan. Kyseessä ei ole mikään 
pikkuinen katumaasturi, sillä Torre-

silla on pituutta 4715 mm, leveyttä 
1890 mm ja korkeuttakin 1725 mm. 
Eli selvästi suurempi kuin esimerkik-

si Hyundai Ioniq 5. Maavarakin on 
17 cm, joten pienimmät mökkitien 
risut eivät haittaa menoa.

Alkuvuosinahan sähköautoilla ei 
voinut vetää peräkärryä, mutta nyt 
esimerkiksi tämän KGM:n vetokyky 
jarrulliselle perävaunulle on mahta-
vat 1500 kg – jarruttomalle 500 kg.

Rivakkaa 
latausta

Konepellin alla pelittää 152 kilowa-
tin (207 hv) sähkömoottori, jonka 
vääntömomentti on 339 Nm. 175 
km/h huippunopeuteen yltävä auto 
kiihtyy nollasta sataan 8,1 sekunnis-

sa eli helposti ei jää jalkoihin liikeva-
loista lähdettäessä.

Torresin ajoakku on 73,4 kWh, 
jolla tehdas lupaa 462 kilometrin 
toimintamatkaa. Tietenkin Suomen 
yllättävän helteisessä kesässä ajetta-
essa on pakko käyttää ilmastointia 
ja kuunnella säätiedotuksia, joten 
toimintamatka pienenee selvästi. 
Meillä kulutus liikkui 20 kWh/100 
km:n paikkeilla.

Pikalatausteho on 145 kW, jolla 
saa energiamäärän 10-80 % noin 
puolessa tunnissa.

KGM on valinnut ajoakuksi 
kiinalaisen BYD:n valmistaman 

Bladeakun, jossa on hyvä energiati-
heys ja lämmönhallinta eli pelittää 
myös kylmimmillä keleillä. Energiaa 
saadaan säästettyä myös ilmalämpö-
pumpulla.

Hyvät 
takuut

Etuvetoista KGM Torres EVX:aa 
on saatavissa kahtena eri varuste-
vaihtoehtona, Quartz ja tämä meillä 
kokeiltava ollut kalliimpi Sapphire 
(45 070 euroa).

Ostajan kannalta on mukava 
tietää, että autolla on 7 vuoden tai 
150 000 kilometrin takuu, ja mark-

kinoiden paras akkutakuu on jopa 
10 vuotta tai miljoona kilometriä.

Pimputus 
hermostuttaa

Kokonaisvaikutelma vajaan viikon 
koeajon jälkeen oli erittäin positiivi-
nen. Oikeastaan ainoa negatiivinen 
– suorastaan raivostuttava – piirre oli 
EU-asetuksen vaatima ylinopeuden 
hälytyspiippaus. 

Tarkoitus on tietenkin hyvä, 
mutta kun ajaa taajamassa, jossa 
nopeudet vaihtelevat 40 – 50 – 80 
– 60 – 30 km/h, pimputus on lähes 
jatkuvaa… 

Kyllähän sen saa kikkailtua muu-
tamalla klikkauksella pois päältä, 
mutta käynnistäessä auton uudel-
leen, sama ongelma on taas edessä.




